

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 3'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50. Trimestre vendido o por comisionado, 5. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 36. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelve a la Administración. Número suelto: 15 céntimos

Para el Ejército Nacional que avanza en el Noroeste del casco urbano de Madrid la jornada de ayer fué extraordinariamente gloriosa, pues se ocuparon el Hospital Clínico, la Residencia de Estudiantes, el Asilo de Santa Cristina y otros edificios.--En sus reacciones, la columna internacional a servicio de los rojos fué rechazada y castigada durísimamente, dejando las avenidas llenas de cadáveres

Nuestra Aviación batió eficazísimamente las posiciones y concentraciones marxistas.--Dos aparatos de caza del enemigo fueron abatidos.--Tropas de retaguardia de las columnas de ataque atravesaron el Manzanares. En Robledo de Chavela se rechazó un intento de ataque enemigo, causándole muchas bajas.--En el frente de Vizcaya se intensificó el fuego de cañón y de fusilería

Los partes de las operaciones

Comunicado oficial del Cuartel General del Ejército del Norte. Situación general a las 21 horas del día de hoy, 17 de noviembre de 1936: "Nuestras fuerzas han desplegado su mayor actividad en la jornada de hoy en los sectores Norte y Sur de la séptima División, en cooperación con la aviación, que también ha mostrado gran actividad actuando intensamente en sus distintas misiones y muy en particular en el sector Sur, donde han sido abatidos dos aparatos contrarios. En los distintos frentes sin novedad. La situación se mantiene sin modificación."

Boletín Informativo del Cuartel del Generalísimo, con noticias llegadas hasta las 20 horas de hoy, 17 de noviembre de 1936: "En el frente Sur y Oeste de Madrid ha continuado el avance firme de las fuerzas nacionales, que han ocupado la Fundación del Amo, Hospital Clínico, Residencia de Estudiantes, Instituto Rubio, Asilo de Santa Cristina y otros edificios de esta zona del Paseo de la Moncloa y Parque del Oeste. Todos los intentos de reacción enemiga fueron duramente rechazados, quedando las avenidas cubiertas de cadáveres, que en su totalidad eran de aventureros extranjeros que saquean nuestras capitales en poder de las hordas rojas. En el Cantábrico, sin novedad, con recrudescimiento de la actividad de fusilería y artillería en el frente de Vizcaya. En Guadarrama, en Robledo de Chavela, se rechazó un intento de ataque del enemigo, al que se le causó numerosas bajas. En el Sur fueron abatidos dos aviones de caza enemigos."

La trágica situación de las masas rojas de Madrid ante la progresión de las Fuerzas Nacionales en el casco de la ciudad

(Del enviado del Gabinete de Prensa y Propaganda de Burgos, Sr. Arrarás)

BURGOS.— La resistencia del enemigo, que se opone con furia desesperada a nuestro ataque, ha sido rota por la bravura de nuestras fuerzas, más heroicas que nunca en estos días de batalla aplastante.

En la jornada de hoy, tras empeñado combate, nuestras fuerzas lograron afianzarse en las posiciones que disfrutaban y extender el radio de ocupación.

Por algunas calles de Madrid han pasado ya nuestros tanques. El Hospital Clínico está en nuestro poder y también el Instituto Ramón y Cajal y otros puntos de gran importancia estratégica.

Durante la pasada noche, algunas columnas del Ejército Nacional entraron en Madrid, uniéndose a las fuerzas que allí estaban y que fueron las primeras en atravesar el Manzanares. Anoche se combatió sin descanso. Los contraataques del enemigo, efectuados a veces en oleadas, fueron siempre rechazados con enormes pérdidas para los rojos.

Las fuerzas nacionales fueron apoyadas y sostenidas en su actuación por las demás fuerzas aéreas, que bombardeaban los puntos que nuestros soldados señalaban por medio de luces de bengala.

Durante el día de hoy las escuadras nacionales bombardearon las concentraciones rojas.

La actividad aérea por parte del adversario fué débil.

A las 4'30 nuestros trimotores arrojaron varias toneladas de explosivos sobre el cuartel de la Montaña y una parte del Paseo de Rosales, donde se había parapetado el enemigo.

Este bombardeo originó un gran incendio en el citado cuartel, que luego se propagó a las inmediaciones y cuando a las siete abandonábamos la Casa de Campo las llamaradas seguían en aumento uniéndose de rojo el cielo madrileño.

No era único este incendio. Se advertían otras densas columnas de humo en dirección a Madrid.

Una de las más considerables era en las proximidades del Retiro.

Por otra parte, hay que hacer constar un detalle que hace más importante el resultado de nuestras operaciones, y es que se ha conseguido a pesar de que los rojos utilizaban un moderno material ruso, en especial unas novísimas ametralladoras, de las que disponían en gran número y que eran manojas por personal ruso.

También se acusa la presencia en las filas enemigas de argelinos y senegaleses traídos recientemente a Madrid.

La caravana emigratoria por la carretera de Valencia fué hoy más elevada que ningún otro día.

Puede resumirse la jornada de hoy diciendo que otras columnas del Ejército nacional están ya dentro de Madrid con toda su impedimenta y material de lucha, incluso el más pesado y con una comunicación segura con su retaguardia.

BURGOS.— El día de hoy se ha señalado por una gran doble victoria en el flanco izquierdo del frente de Madrid.

Nuestras fuerzas de este frente pasaron bien de mañana el tiroteo de ametralladora, artillería y cañón. El general Varela, desde el alto y acompañado de los jefes, presencia la operación. Poco después llegaba el general Saliquet, ayudándose con un bastón y los dos quedaban en la misma posición presenciando los movimientos.

Comenzan los grandes trimotores a lanzar metralla y esta es la nota del día de hoy, pues desde ese momento el sol, que había iluminado francamente a la capital, pierde sus rayos a través de la cortina que ofrecen las nubes de humo que se elevan.

Poco después vemos dos cazas rojos que se levantan, pero pronto se pierden en la altura, pues ambos rehusan el combate. El caserío de la ciudad se nos presenta, puede decirse, como si viéramos a Lisboa desde el puerto de mar.

Las columnas se mueven y comen-

IMPORTANTISIMA NOTA DEL GENERALISIMO FRANCO

"La zona de seguridad de Madrid para refugio de ancianos, mujeres, niños y personal no combatiente, primeramente señalada, quedará ampliada y delimitada por las siguientes zonas: Calle de Zurzano y nuevos Ministerios, al Oeste; Paseo de Ronda, al Norte; Trozo de la calle de Velázquez, entre la Ronda y calle de Goya, al Este, y calles de Goya y Génova, al Sur.

Habiéndose recrudescido en los propagadores de las emisoras rojas el verter especies macabras con propósito de engañar la inocencia y credulidad de este pueblo, se llama la atención de los españoles y en general de los radioescuchas de España y de todo el mundo, que tales fábulas de aviadores descuartizados, arrojados por los aviones, sólo pueden cobijarse en las imaginaciones de las hordas rojas, que después de espantar al mundo con los millares de repugnantes crímenes de la Casa de Campo de Madrid y los tristemente célebres rondas del amanecer, con los asesinatos en la Rabasada de Barcelona y con los repugnantes martirios andaluces, como si les pareciera poco tales barbaries, habían de intentar manchar el crédito del adversario que noblemente lucha contra esa criminalidad organizada, para salvar a España.

Al llevar los rojos la defensa de la población al casco de la capital, después de haber sido derrotados una vez más en las afueras, se le dejó libre la salida para la evacuación y se le señalaron lugares de refugio para las mujeres, los niños y población civil no combatiente; pero los aventureros internacionales han preferido, escudándose en mujeres y niños, continuar los saqueos y entregar la capital y las vidas de los madrileños a un régimen de terror, que logra mantenerlo con la mentira y la calumnia en sus propagandas radiadas.

Una vez más se anuncia al pueblo madrileño no se deje engañar por los eternos explotadores de las clases trabajadoras.

Todas las "victorias" que llevan conseguidas los rojos desde hace tres meses, llevaron a los nacionales a las puertas de Madrid.

Derrotas sobre derrotas pueden señalarse en el haber de las hordas rojas. Pero, eso sí, más de cien mil víctimas inocentes, asesinados y martirizados por ellos, están pidiendo justicia."

que han quedado en nuestro poder son todos, sin excepción, elementos pertenecientes a la llamada columna Internacional, sin que, por casualidad, haya un sólo miliciano español entre ellos.

El fracasado contraataque y la derrota sangrienta que han sufrido esas fuerzas en que tanto confiaban los rojos es indudable que ha de tener influencias morales entre los que se llaman defensores de Madrid.

Por otra parte, la aviación continuó hoy castigando varios sectores de la ciudad y muy especialmente el Ministerio de la Guerra y el Cuartel de la Montaña.

El día ha sido extraordinariamente glorioso.

(Información transmitida por los enviados especiales de Diario de Lisboa)

CUATRO VIENTOS.—Desde muy temprano se inició el bombardeo de la aviación sobre la capital de España, y pronto pudimos advertir que una gran cantidad de humo se elevaba en varios sectores de la ciudad.

En el flanco izquierdo de la línea de ataque era vivísimo el tiroteo de ametralladora, artillería y cañón.

El general Varela, desde el alto y acompañado de los jefes, presencia la operación. Poco después llegaba el general Saliquet, ayudándose con un bastón y los dos quedaban en la misma posición presenciando los movimientos.

Comenzan los grandes trimotores a lanzar metralla y esta es la nota del día de hoy, pues desde ese momento el sol, que había iluminado francamente a la capital, pierde sus rayos a través de la cortina que ofrecen las nubes de humo que se elevan.

Poco después vemos dos cazas rojos que se levantan, pero pronto se pierden en la altura, pues ambos rehusan el combate. El caserío de la ciudad se nos presenta, puede decirse, como si viéramos a Lisboa desde el puerto de mar.

Gobierno civil de la provincia

Intensificación de las labores de siembra

Uno de los aspectos de la vida económica que requiere mayor atención en estos momentos, es el relativo a la producción agrícola, pues siendo la base primordial de la riqueza nacional, exige que las autoridades extremen su celo y vigilancia para conseguir que los rendimientos de dicha producción lejos de resentirse el año venidero acusen un aumento beneficioso para el desenvolvimiento normal de las necesidades del país.

Para ello, es menester que las labores de siembra se intensifiquen al máximo en este otoño, procurando que el número de hectáreas dedicadas al cultivo en la provincia según uso y costumbre de buen labrador, sea mayor si cabe que en años anteriores, sin que bajo pretexto alguno pueda permitirse que por defectos de cultivo o de fertilización sean menores los rendimientos de la próxima recolección.

A tal fin, llamo la atención de los señores Alcaldes para que, debidamente asesorados por las Comisiones municipales de Policía rural, ejerzan una acción fiscalizadora constante cerca de los agricultores de sus respectivos municipios a quienes exigirán rigurosamente que la extensión superficial cultivada sea mayor o por lo menos igual que la sembrada por cada uno de ellos en años anteriores, con la advertencia en otro caso de que el incumplimiento de estas órdenes será corregido con la máxima severidad.

Deberán hacer igualmente público que además de los préstamos que como es sabido pueden solicitar del señor Jefe de la Sección Agronómica hasta la cantidad de mil pesetas con garantía de trigo, se les darán asimismo toda clase de facilidades para la compra de los abonos que necesiten, que podrán ser adquiridos a crédito hasta la próxima cosecha.

Decidido este Gobierno a exigir con el mayor rigor el cumplimiento de lo que antecede, las autoridades municipales deberán remitir a la Sección Agronómica, en el plazo de 8 días, un estado comparativo de la extensión superficial cultivada el año actual en relación con el anterior, uniendo otra relación nominal de aquellos labradores que no siendo por causa de fuerza mayor debidamente justificada, hayan sembrado o traten de sembrar, menor número de hectáreas que los años pasados a quienes les serán impuestas las multas en su grado máximo y decretada su detención inmediata en justo castigo a su falta de patriotismo que en las circunstancias actuales constituye una traición a España.

Logroño, 17 de noviembre de 1936.

El Gobernador civil, EMILIO BELLOD

sufrir bajas y finalmente descabezar los puentes.

Esta es la situación verdadera del Ejército. Precisamente, la que nosotros venimos dando y que discrepa de aquellos otros comunicados en que se decía que había sido tomado el Palacio Nacional, el Paseo de Rosales, etc.

Esto lo decía también el general Varela y agregaba que la gente preguntará, pero ¿cuándo es la toma de la ciudad? No tengán prisa. En primer lugar hace falta una buena preparación de artillería y aviación y luego que hay que procurar ahorrar vidas de soldados, puesto que no debe olvidarse que el enemigo se resiste casa por casa. Nosotros siempre hemos de operar diciendo la verdad. Hay que ganar fuerza moral. Los tiempos actuales son de lucha dura y se ganan con corazón.

El general Varela y sus jefes presencian las operaciones sonrientes, y es porque van con la verdad. Saben que ellos ganarán Madrid, que ellos serán dueños de la ciudad y no tienen prisa, con tal de hacer las cosas bien."

PAREDE.—Radio Club Portugués transmitió un resumen de las noticias que tenía hasta las ocho de la noche; entre otras, las siguientes:

En Madrid se oyen fuertes explosiones, lo que hace suponer que varios edificios han saltado por efecto de la dinamita.

También se sabe que se han construido reducidos y barricadas con adoquines y sillares que han sido arrancados con dinamita.

Un evadido de derechas de Madrid calcula en más de tres mil los extranjeros que arrastran a los milicianos a la lucha, y como no tienen otro interés que sus ideales o de las personas que les pagan, no les interesa la destrucción de la ciudad.

Los pistoleros a retaguardia obligan a combatir y los ruos fusilan a las personas que se niegan a ir a la lucha: los que van a ella se forzadamente.

De los guardias civiles recelan los rojos, que han intentado desarmarlos, a lo que ellos se han opuesto, haciendo fuertes en sus cuarteles.

Los marxistas han colocado en primera línea mujeres y niños de perso-

nas de derechas, por lo cual algunas posiciones han tenido que ser tomadas a la bayoneta.

—Por Madrid circulan constantemente coches-fúnebres transportando víctimas de los bombardeos.

—Radio Tetán comunicaba esta tarde que Largo Caballero ha sido objeto de un atentado en Barcelona. Varios anarquistas dispararon sus pistolas ametralladoras sobre el coche que lo conducía, habiéndose visto precisamente a escolta a disparar sobre los agresores. De detuvo a un anarquista que luego tuvo que ser puesto en libertad por presiones del partido.

—La vuelta a Madrid de los dirigentes de la U. G. T., que se trasladaron a Valencia, ha sido debida a que sus milicianos no querían combatir si sus directivos estaban ausentes.

—En Robledo de Chavela los nacionales han ocupado varios pueblos del Sur, de gran importancia. Los rojos han tenido cincuenta muertos y más de doscientos heridos.

—Parece que la importantísima biblioteca del Monasterio de El Escorial ha sido destruida y las obras de arte que contenía aquél, destruidas o expoliadas.

—La aviación nacionalista ha señalado caravanas de fugitivos madrileños hacia Alcalá de Henares. Como estaban formadas por personas no combatientes, los aviones no las bombardearon.

NOTAS VARIAS

MADRID.— La Junta de Defensa sigue dictando disposiciones. Entre las últimas hay una que dice textualmente:

"Todo miliciano defensor de Madrid será juzgado sumariamente si no cumple la orden siguiente: Artículo único.—Todo defensor de Madrid estudiará las posibilidades de defensa de su domicilio, cuidando de cuantos vecinos no le inspiren confianza, obligando a todo el mundo a defender la casa."

AVILA.— Se suscitó en la Casa del Pueblo de Madrid una violentísima

(Continúa en la página siguiente)

disputa entre socialistas y anarquistas.

El motivo fue por la ausencia de todos los elementos de significación de la primera de aquellas organizaciones...

Los anarquistas manifestaron que ya estaban hartos de tanta mediocridad y sometimiento.

LONDRES.— Los rojos han incendiado los grandes talleres de "El Debate", de los que aquellos se habían incautado para la publicación de "Mundo Obrero".

AVILA.— En telegrama que envía el Alto Mando el señor Ruiz Albéniz, desde Salamanca, notifica que los rojos, ante el empuje arrollador de nuevas fuerzas...

AVILA.— La Aviación nacional vigila constantemente la capital de España. Sus vuelos tienden a evitar que ataque del enemigo y al mismo tiempo, comprobar la vida que se realiza en la capital.

ROMA.— En la defensa de Madrid toman parte tres mil belgas y cuatro mil rusos.

PAREDE.— Radio Club Portugués transmitió la siguiente noticia a las diez y media de la noche.

"Unión Radio, Madrid decía esta noche: Acaba de ser bombardeado el cuartel del Conde Duque, que está en llamas, las que se han propagado al palacio del duque de Liria, propiedad del duque de Alba. Cuando el speaker decía esto se oyó un gran estruendo y la emisora dejó de transmitir."

TENERIFE.— "Dos trimotores gubernamentales, a causa de la espesa niebla, chocaron y cayeron sobre Madrid". Eso dice el Ministerio de Marina y Aire. No quieren confesar que fueron derribados por la Aviación nacional.

TENERIFE.— Los rojos madrileños han establecido un observatorio en el edificio del Circolo de Bellas Artes. El Hotel Savoy, donde están alojados muchos milicianos, ha sido bombardeado, siendo considerables los destrozos y bajas.

TENERIFE.— Los marxistas han abandonado, ante el bombardeo que era objeto, el Cuartel de la Montaña, que fue testigo de innumerables crímenes.

TENERIFE.— La Aviación y Artillería han bombardeado, intensamente el Norte de la barrida de Cuatro Caminos, donde había concentraciones rojas.

TENERIFE.— El número de tanques rusos apresados a los rojos por nuestras fuerzas, asciende a veintidós. Los nacionales han continuado su presión por la Ciudad Universitaria, de la que se han apoderado completamente.

BRUSELAS.— La Aviación nacional bombardeó hoy los barrios de la parte Sur de Madrid que se hallan en poder de los rojos.

TENERIFE.— Se confirma que las vanguardias del Ejército se hallan en el Parque del Oeste y Paseo de Rosales.

TENERIFE.— El general Mola lleva una potente estación de radio con la que dará personalmente la noticia de la toma de Madrid desde la Puerta del Sol, diciendo: "Estamos en el centro de Madrid".

TENERIFE.— El jefe comunista José González Vicente, ha muerto a consecuencia de las heridas recibidas.

tantes no era Moll tomarla en unas horas.

Nuestra mayor dificultad, no obstante, consiste en contener a nuestras tropas, que, a la vista de Madrid, ansían avanzar un día y otro, pero es preciso detener esos ímpetus para evitar víctimas innecesarias.

Cuando llegue el momento, tomaremos Madrid sin importarnos el número de tanques que se opongan a nuestro paso.

### Disposiciones oficiales

#### NORMAS A LAS JUNTAS DE BENEFICENCIA

ORDEN.— Se han recibido en este Gobierno general peticiones de diferentes juntas de beneficencia interesando autorización para realizar el cobro de los intereses de las láminas fundacionales, como excepción al decreto número 30 dado por la Junta de Defensa Nacional en 11 de agosto de 1936.

Ante ellas este Gobierno general después de haber realizado las gestiones debidas ha llegado a obtener la resolución de la Junta Técnica del Estado por su Comisión de Hacienda, por lo que se dispone:

Únicamente y como medio viable para que los Asilos Hospitales que se encuentren sin recursos por no poder hacer efectivo los intereses de las citadas láminas fundacionales y con el fin de que sigan funcionando los mismos, participo a V. E. que las fundaciones que lo necesiten podrán acudir a la Banca privada para que la misma les facilite cantidades con la garantía de las citadas láminas.

Ante esta resolución este Gobierno general ha de recordar a todas las juntas y organismos benéficos que se encuentren en estas circunstancias que solamente podrán usar de este procedimiento para atender a sus necesidades debiendo ajustarse a ellas estrictamente.

Valladolid 16 de noviembre de 1936 El gobernador general Luis Valdiés. Excelentísimos señores gobernadores civiles de las provincias sometidas.

#### NOMBRAMIENTOS Y MANDOS

Se nombra con carácter interino secretario de la Audiencia de Avila, a don Miguel Santo Domingo, Díaz, oficial de Sala de Audiencia Territorial. También se nombra secretario del Gobierno civil de Huelva, a don Fernando Benavides España, jefe de administración de segunda clase.

En el "Boletín" de hoy aparece una orden confirmando el mando de la sexta División Orgánica en plaza de superior categoría al excelentísimo señor general de brigada, don Eliseo Álvarez Arenas y otra confirmando el cargo de gobernador Militar de Alava y mando de las fuerzas de dicha provincia en plaza de superior categoría, al coronel don Luis Solans Labedán.

En la tarde de ayer se verificó la conducción a su última morada del cadáver de nuestro buen compañero don Vicente González Ferrer, ex-director y redactor del "Diario de la Roja", a cuya Redacción ha pertenecido cerca de veinte años y en cuyo periódico popularizó el seudónimo de "Miguillas", por el que era más comúnmente conocido y profesionalmente estimado.

Abra marcha una doble fila de pobres con hachas encendidas a los que seguía la carroza fúnebre que transportaba el cadáver, encerrado en un severo arnés negro con incrustaciones de plata, sobre el que fueron colocadas dos monumentales coronas de flores con sendas dedicatorias de la Redacción y Talleres de "Diario de la Roja" y de la Asociación de la Prensa local.

Presidieron el duelo, en representación de la familia, el culto sacerdote y catedrático del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, don Calixto Terés, miembro de la Junta de la Buena Prensa; los directores de "Diario de la Roja", don Antonio Loma Osorio, y de LA ROJA, don Felipe Martínez Zaporta; el presidente de la Asociación de la Buena Prensa, don José de las Rivas Amorena, y el presidente de la Asociación de la Prensa local, don Cayetano Melguizo, a los que seguía una numerosa y distinguida concurrencia, nutrida de personas de todas las clases sociales, representaciones de entidades católicas, la totalidad de los periodistas de la capital y personal de talleres de ambos mencionados periódicos, poniéndose así de relieve las muchas amistades con que se distinguió el finado, constituyendo el fúnebre acto una senda manifestación de duelo, que casi en su totalidad acompañó al cadáver hasta su inhumación, en cuyo preciso momento, el señor Terés, pidió a todos rezaran con él un Padrenuestro por el alma del batallador periodista fallecido, por cuyo descanso eterno rezaba la multitud de señores presentes.

Con este motivo y con dolidos sinceramente por la pérdida del compañero y buen amigo, renovamos a la doliente familia, a las Asociaciones de la Buena Prensa y de la Prensa local y Redacción y Talleres del estimado colega "Diario de la Roja", la expresión de nuestro pésame más sentido.

La misa y funeral por el alma del estimable se verificará mañana, jueves a las once y media, en la parroquia de San Juan de los Rios.

Si alguno cree que nos encontramos en el centro de Madrid, se equivoque. Una población de un millón de habi-

## Radio Club Portugués hace su cotidiano resumen de la situación

Hoy no vamos a hacer solamente un resumen de la situación militar. Vamos a hacerlo de la situación política internacional. Verdaderamente, resulta extraño hablar de política por el caos en que los rojos tienen sometida a España.

Sin embargo, hay un hecho de extraordinaria importancia y es su anuncio de una Conferencia que van a celebrar en Benicarló y en la que se van a tratar asuntos de gran importancia. (De gran importancia para ellos, puesto que al resto de la nación le tendrá sin cuidado).

Hay también que resaltar en la situación política la anunciada reunión de Cortes para el primero de diciembre en Valencia. Esto indica que han perdido toda esperanza en la eficacia de sus contraataques y famosas ofensivas para conservar Madrid.

Es seguro que a esa reunión irán, a la par que los parlamentarios los fugitivos, milicianos que tal vez pidan cuentas a sus representantes de su fuga a la capital levantina.

En el aspecto político internacional hemos de hablar del auxilio ruso a los marxistas españoles, que está dando lugar a deliberaciones peligrosas para la paz europea.

El material ruso enviado a España y del que las emisoras rojas hacían tantos elogios, diciendo que ya disponían de material que les igualaba a los enemigos, más que de auxilio para aquellos lo está siendo para los nacionales, por cuanto estos se han apoderado de enormes cantidades de aquel, como ocurrió en Valdemoro, donde aparecieron íntegramente todo el que acababa de llegar de un puerto levantino en que lo habían desembarcado un vapor ruso.

Sirvió además para causar a los rojos gran número de bajas, puesto que, fiados en aquel armamento, anunció Largo Caballero una gran ofensiva que daría al traste con el fascismo español. Efectivamente, se realizó esa ofensiva con cuarenta tanques y gran número de aviones, unos y otros de procedencia rusa, y el resultado ya se ha visto cuán desastroso fue para los marxistas. Sólo unos días pudieron resistirlos, para, al fin, declararse en vergonzosa derrota.

Las discusiones de orden internacional sobre estos auxilios han servido para demostrar que en España no se ventila por parte de los nacionales un problema político, y que los rojos y Rusia van guiados por el mismo plan de acabar con la civilización occidental.

Vamos a pasar a la situación militar y para ello lo primero es fijar concretamente la posición de las columnas nacionales. Estas se hallan en la Ciudad Universitaria, Parque de Experimentación, Casa de Velázquez y Fundación del Amo. Queda descartado que se hallen en el Paseo de Rosales, Parque de las Delicias y Palacio Nacional, como aseguran algunas agencias y correspondientes.

La Ciudad Universitaria ha sido la llave que ha abierto a las fuerzas del heroico Varela las puertas de Madrid.

Ahora hay que aclarar por que se atacó por la parte Oeste de la capital. Esa era la entrada más fácil que ofrecía Madrid. Naturalmente, al general Varela no pasó desapercibida esa circunstancia y la aprovechó para evitar a sus fuerzas pérdidas que hubieran tenido de haberse llevado el avance por otra parte.

Ante un mapa o plano de la capital se puede apreciar fácilmente el acierto de esta operación.

El Manzanares está canalizado en un gran trecho y por atravesar varios puentes, entre ellos el llamado de los Franceses. Se habla este fuera de la parte canalizada y el acceso por él evitaba los peligros de bajar y subir las rampas del canal, que por fuera hubieran colocado a las tropas atacantes al descubierta frente a las posiciones enemigas. Además, con las tropas tenía que cruzar el río toda la impedimenta, y ello era una enorme dificultad para el avance victorioso.

En cambio, por el puente de los Franceses se hizo la entrada en Madrid triunfante y con escasas pérdidas. Los mismos rojos, con más vista militar que su Comité de Defensa, ya acusan a éste de la escasa defensa que había establecido en los lugares elegidos para su avance por los jefes nacionales.

Así las operaciones permitieron estos resultados. En el primer día se cruzó el río y se ocupó la Escuela de Ingenieros y su parque experimental. Fue esta una acción brillantísima.

Al día siguiente, los rojos anunciaron que un grupo de tropas faciosas habían llegado a la Ciudad Universitaria, pero que como no tenían enlace con su estaguardia les habían atacado y cercado y pronto habían de entregarse.

Claro que no fue así, pues las previsiones del Alto Mando evitaron que sus fuerzas perdieran el contacto entre sí en ningún momento.

Las operaciones del día siguiente fueron, en primer lugar, rechazar el esperado contraataque, y luego conquistar la Casa de Velázquez.

Versalles, el artificio ha resultado inútil y se demuestra hoy peligroso ya que un estatuto territorial injusto tiene forzosamente que provocar conflicto que Italia denuncia como causa principal del desasosiego de Europa.

En otro aspecto, la declaración paladina de que Italia—, que no ha impedido a nadie el fascismo— se opondrá a que Rusia pretenda imponer el bolcheviquismo a otros países, constituye una advertencia tanto más de tener en cuenta puesto que se basa en acuerdos concretos con Alemania.

Cada día más se confirma que Mussolini es hoy la cabeza directora de Europa y ello sobre todo gracias a su indiscutible talento y a su clara visión de la realidad.

A. RIMONDI

Roma, noviembre.

### Otras notas del extranjero

LONDRES.— El príncipe regente de Yugoslavia ha conferenciado con Baldwin y Eden.

PARIS.— El Consejo de ministros, en su sesión de esta mañana, estudió la denuncia por Alemania del régimen internacional de sus ríos, de la situación en España y del régimen fiscal.

BERLIN.— "El Berliner Tageblatt" publica un artículo contestando a las manifestaciones de Eden en la Cámara, en que le dice que Alemania ha tomado la decisión de no respetar la internacionalización de sus ríos porque está convencida de que en las conversaciones no se conseguirá nada práctico.

WASHINGTON.— El presidente Roosevelt embarcará en el crucero "Indianapolis" para Buenos Aires, donde en el mes de diciembre asistirá al Congreso panamericano.

ADDIS ABEBA.— Con salvas de artillería se ha anunciado el principio de la pascua musulmana del Ramadán, lo que demuestra el respeto de la nación italiana para la religión etíope. Continúan las operaciones de avance hacia el Oeste de Etiopía.

MILAN.— La primera legión portuguesa de defensa contra el comunismo, que ya cuenta con treinta mil soldados, ha empezado la instrucción militar.

MILAN.— Se afirma que Alemania y Japón han firmado un pacto de lucha contra el comunismo.

ATENAS.— Han llegado los restos del rey Constantino y de su esposa, que murieron en el destierro. Se les rindieron los máximos honores.

TENERIFE.— Un periódico inglés dice que trescientos soldados que volvían a Inglaterra, de Palestina, se amotinaron a bordo, cuando se encontraban en un puerto. La Policía se opuso a que desembarcaran.

VIENA.— Debido a la implantación del servicio militar obligatorio, se ha elevado el presupuesto de guerra a doscientos diez millones de coronas.

### PASANDO EL TIEMPO

Es de creer que ayer comenzara el verano de San Martín. El ambiente fue gratísimo. Soleado—nueve horas duró el astro rey—, templado, alegre, en fin, un día placido, tranquilo, relativo del espíritu, muy propio para ejercitarse al aire libre y hacer sano ejercicio de paseo en las carreteras.

Ante de haberse visto muy animadas las carreteras hasta la caída de la tarde, estuvo muy concurrido el paseo de la noche en la calle del Mercado, así como el Moderno, donde el público quedó muy contento del programa de películas que se proyectó. Hoy se darán también cintas selectas, de las cuales es la principal la titulada "Un par de detectives", divertidísimo "film" en el que tienen los primeros papeles Victor Mac Lagen y Edmund Lowe. Es decir, muy entretenida. Sin duda, la mejor de las producciones con la citada pareja de artistas.

Los comentarios del día giraron principalmente sobre el éxito de las fuerzas nacionales, que han comenzado a adueñarse de Madrid y que no tardarán en haberse apoderado del todo de la capital de España. La satisfacción por unánime y muchos son los que han hecho preparativos para celebrar el trascendental acontecimiento. Pero no debía de hablarse animadamente de la fiesta festal que para mañana ha preparado la Sección femenina de Falange, y que promete señalar entre las de tal carácter como la mejor lograda, por la variedad de su programa, el acierto de los intérpretes y la amabilidad, y además por lo bonito de la concurrencia, pues, sin serlo dos las funciones, estaremos en un momento de las más divertidas.

## DE VARIAS EMISORAS

MILAN.— Según la Agencia Havas, el número de aviones rojos perdidos desde que comenzó la guerra asciende a ciento dos.

PARIS.— Un aviador francés al servicio de los rojos españoles ha declarado que hasta ahora no disponían de material, pero ya reciben aviones ultra-rápidos de procedencia rusa. Declaró que al alistarse recibió cincuenta mil francos en la Embajada española de esta ciudad.

BAYONA.— El vapor español "Nazarenno", regido por marxistas españoles, ante el temor de ser apresado por los nacionales, se refugió en este puerto. Las autoridades se han incautado de las municiones que llevaba.

TENERIFE.— Los nacionales cuentan ya con otro nuevo buque de guerra, el crucero "Balears".

TENERIFE.— Un ex-ministro de la Guerra austriaco se ha ofrecido al gobierno rojo, que ha aceptado el ofrecimiento y salido para Valencia desde un puerto francés.

TENERIFE.— En Valencia y Alicante continúan negándose los pasaportes, para evitar la fuga de los dirigentes.

RABAT.— Radio Mallorca comunica que a las 20 horas de hoy que los rojos ofrecen cada vez menor resistencia en el frente de El Escorial.

En sus ataques les realizaban al grito de "viva Rusia", pero ni aun así alcanzaron ninguno de sus objetivos.

XXXIV

Un problema de envergadura es el de constitución de las Corporaciones; y tal importancia tiene que hubo de ser definido en Italia por el propio señor Mussolini cuando dijo: "El problema ya está maduro y nos permite dar un paso decisivo hacia adelante en este sector de la revolución. No habrá que sentir miedo de tener valor. Se trata de establecer cuántas deberán ser las Corporaciones, cómo deberán ser y qué deberán hacer. Es necesario crear organismos que no representen simples construcciones teóricas sino organismos en los que circule y vibre continua y poderosa la vida. Habrá que constituir Corporaciones para cada categoría o Corporaciones para cada ciclo productivo?"

El Consejo Nacional de Corporaciones italiano cerró sus trabajos en noviembre de 1934 diciendo: "que el número de Corporaciones a constituir para las grandes ramas de la producción debe ser en principio adecuado a las necesidades reales de la economía nacional."

Ahora, bien, no siendo iguales la economía italiana que la española, forzosamente tampoco lo han de ser el número y calidad de las Corporaciones a crear.

Hay que tener en cuenta que para el fascismo, la Nación es, en cierto modo, creada por el Estado, como dijo Mussolini; en la doctrina fascista lo esencial es el Estado, en el nacional-socialismo, la Nación, el "Deutsches Volk", la nación raza.

El alcance del problema de la estructuración corporativa en Italia ha sido estudiado en el "Sorriere della Sera", desde enero de 1933... "Bajo su signo, no se permitirá ya fabricar lo que se quiera cuando se quiera y como se quiera. Todas las fuerzas del país serán armonizadas del modo más útil para el interés general en la medida y en el sentido sugeridos por la necesidad del momento económico y por las complejas condiciones de la producción y del consumo."

En la famosa sesión histórica de 9 de mayo de 1934 del Comité Central Corporativo, presidido por Mussolini, se acordó la creación de 22 Corporaciones repartidas entre los grupos siguientes:

Primero. "Corporaciones de ciclo productivo, agrícola industrial y comercial". Ocho Corporaciones de cereales, flores y frutos; viticultura, aceitería, remolacha, azúcar, cría de ganados y pesca, madera y textil.

Segundo. "Corporaciones de ciclo productivo industrial y comercial". Ocho Corporaciones, metalurgia mecánica, industria química, vestidos, papel e imprenta, construcción, agua, gas y electricidad, industrias extractivas, vidrio y cerámica.

Tercero. "Corporaciones productoras de servicios": seis Corporaciones; previsión y crédito; profesiones y artes, mar y aire, comunicaciones interiores, espectáculos, hosterías (turismo).

Se ha renunciado, pues, a la Corporación que engloba toda una rama entera de la producción, un "ciclo" productivo. Su nueva Corporación agrupa todas las actividades que concurren a una producción determinada, desde las primeras materias hasta las etapas de productos acabados, pasando por las diversas etapas de la fabricación. Una misma Corporación ocupará por consiguiente a los agricultores, a los industriales y a los comerciantes. El "ciclo productivo" parece dar un fundamento más sólido al "ciclo corporativo" y se ha preferido su criterio al de la "categoría", que hubiera conducido a un desmembramiento del movimiento corporativo.

La... p... mbu... dice ab... perdon... nes gra... divertid... Yo pu... ratos de... querido... en Madr... Me que h... mio. E... las "de... día gra... rina tien... han d... con ellos... ta de ell... lome a r... veces tier... que solo... pallas q... veces no... narse. A... cois de... ría, por... esos nar... algo inco... scribles... categoría... lo con el... se levant... gradacion... está redu... na otra n... desventur... esos del... esa canal... monstruo... al mundo... otros. Ver... mundo en... de Hitler... rios de E... rolo co... an "Cap... nes de M... cuerpo de... héroe. Est... lo españ... dos los p... tientes de... el mártir... Vamos... que amet... nacianos... aviores... nes de los... iado qu... der." No sé... oven que... deo que... sobre un... descargan... (Cartagena... Oteribi... porque n... fagrar a... bruto el p... zar de To... "—; y su... palabris... las medid... volvieran... y como a... hacer lo... que acaso... Les cent... recordarlo... todo el m... res unos... y los lleva... por la cap... detrás dos... dos homb... de pasar... crear que... Aquellos... que aban... heados en... y los caus... de maltra... los fusilar... hacer crea... conseguido... viaje con... éos desgr... Pues hi... fencia qu... de hacer... hacer crea... salvajes o... La prueba... ficia está... que la P... hallada, a... información... eide auere... y después... para menti... ro es que... que hubió...

# La acostumbrada charria del general Queipo de Llano

Buenas noches señores. Cuando los bombarderos son así como esos que se dice abundan tanto en Andalucía...

Yo puedo asegurar que he pasado ratos deliciosos con un amigo muy querido, de "Granada" que el pobre vivía en Madrid y del que tengo noticias...

Así, por ejemplo, en Lora del Río fueron muchos desgraciados enterrados vivos en el fondo de una zanja; atados fueron cubriéndoles de tierra hasta dejarle sólo libre la cara y los brazos...

Hay casos verdaderamente vergonzosos, que no se pueden describir, ni aun en los libros, casos que no se pueden contar más que entre hombres...

Por último, voy a contar lo que hicieron con un falangista, no sé si en Palma de Río o en Peñarol, pero desde luego en uno de esos dos pueblos...

gen ellos y esto hay que decirlo a todo el mundo. Además saben los extranjeros que el general en jefe había dispuesto la neutralidad de una zona...

Después de esto, esa canalla y ese indigno de Alvarez del Vayo se permiten intervenir en el radio para decir al mundo, que nosotros cometemos los hechos repugnantes que pesan sobre ellos...

Después de esta bravata de que Madrid no será nunca nuestro y de otras que tienen la misma importancia que las que vienen pronunciando desde que salimos de Sevilla, hoy dan cuenta de que ellos, los rojos, habían efectuado la limpieza en la Casa de Velázquez...

Como hacen constantemente, después de haber sido ocupados por nosotros las posiciones de que dimos cuenta ayer, esta mañana los rojos iniciaron un ataque vigoroso y hasta si ustedes quieren informal, el que ha tomado parte la famosa columna internacional...

Se conoce que después de las derrotas de estos días los milicianos confían en la columna internacional y esta ha entrado en ataque con ímpetu, pero la respuesta ha sido tal que mañana veremos quiénes son los que quedan de ellos para poder repetir la prueba...

Entre las tonterías y falsedades que cuentan del día de ayer figura la de que nos derribaron un trimotor en el Hipódromo. Ese avión "faccioso" de que dan cuenta es uno de los dos rusos que ayer derribaron nuestros aviadotes...

Los, son todos zapateros y lo mismo les da hacer aviones que zapatos. No les basta con haber concentrado extranjeros de todas las peores calañas; ahora llaman a los de todo el mundo...

La Junta de Defensa de Madrid ha dado una disposición que demuestra, palpablemente, cual es el espíritu del marxismo español a todo el que tenga ojos...

El domingo pasado se celebraron en París diversos actos públicos de los dos bandos en que se divide la opinión de Francia. De una parte los que estiman que debe defenderse la Patria...

Otro orador dijo que el dilema era Berlín o Moscú. Es decir, con los hombres de orden que imponen la paz para la prosperidad de la Patria, o con Moscú que representa la barbarie asiática...

Además han encargado otros 2.000 pares de calzado y otras prendas de abrigos. La Escuela del Hogar ha hecho pública una relación de las prendas que han enviado a los frentes...

En el "Boletín Oficial" de la provincia aparece publicada una circular en la que se señalan los precios para la venta de carne de ganado de cerda...

"LA RIOJA" se vende en Burgos en la LIBRERIA DEL ESPOLON

## Orden del Gobierno Militar

EL CIERRE DE CAFES Y BARES De orden del Excmo. señor Gobernador Militar de la Plaza se hace saber que, a partir del día de hoy...

## Camaradas de la Universidad Imperial

He aquí una francesita que, cuando nos la espetan, nos hace temblar. Tanto luchar contra el marxismo y su lucha de clases y todavía perduran éstas...

El artículo segundo de las Asociaciones filiales de la F. U. E. dice: "La Asociación no podrá en ningún caso mezclarse en asunto alguno político y religioso..."

Sierva esto de reflexión a los que todavía creen que estamos en el país de las hadas. Aquí, en la tierra, no hay hados protectores desinteresados de los niños...

P. MINGUILLON (Prensa y Propaganda del S. E. U.)

PASTRANA TELEFONOS: 1754 y 1253

## Información facilitada desde Pamplona

### RELACION DE PRENDAS ENVIADAS A LOS FRENTES

La Escuela del Hogar ha hecho pública una relación de las prendas que han enviado a los frentes, en la que figuran 18.152 jerseys, 3.519 pares de calcetines...

### SE SEÑALA PRECIO A LA CARNE DE CERDO

En el "Boletín Oficial" de la provincia aparece publicada una circular en la que se señalan los precios para la venta de carne de ganado de cerda...

"LA RIOJA" se vende en Burgos en la LIBRERIA DEL ESPOLON

# AURORA

Compañía Anónima de Seguros

Le es muy grato comunicar a todos sus asegurados y público en general, que en Zaragoza ha instalado una Administración accidental para normalizar su negocio de Seguros en los diferentes ramos que opera...

**SUBDIRECTOR PEDRO MALO**

Oficinas: Muro de la Mata, 2, 1.º - Telf. 14-99

LOGROÑO

## HOY Teatro Moderno

SOBERBIO PROGRAMA

### Un par de Detectives

En Español

Por la formidable pareja: VICTOR MACLAGLEN y EDMUND LOWE

Las más intrigantes y divertidas aventuras policíacas que puede usted imaginarse.

UNA PELICULA FAMOSA, EXCEPCIONAL

# La Winterthur

Compañía Suiza de Seguros contra los Accidentes en general

Tiene sumo gusto en comunicar a todos sus asegurados y en general, que a pesar de la falta de comunicaciones con la Delegación, ha atendido todos los siniestros y demás compromisos...

Delegado para la provincia de Logroño

## PEDRO MALO

Oficinas: Muro de la Mata, 2, 1.º - Telf. 14-99

### Asociación General de Empleados y Obreros de los Ferrocarriles de España

ZONA 4.ª MIRANDA

Se pone en conocimiento de los señores pensionistas de esta Entidad Benéfica que, con el fin de regularizar con la mayor urgencia las pensiones que correspondan a esta Zona 4.ª, deben presentarse en nuestro domicilio social, Avenida del General Franco, número 23, durante los días 19, 20 y 21 del mes en curso, horas de 18'30 a 20'30, provistos de los documentos que justifiquen plenamente su condición de tales pensionistas y el importe de la pensión, así como su residencia habitual, toda vez que se está procediendo a la confección de los estados de pago. Los asociados que no residan en las cabezas de Zona, podrán recurrir a los delegados de su residencia o en su defecto a los Jefes de Estación.

Oportunamente y por medio de este diario, se dará a conocer fechas y lugares a donde se harán efectivos estos pagos.

Miranda, 17 de noviembre de 1936.

El Presidente, FRANCISCO BOLDU. El Secretario, FRANCISCO ARIAS.

### Al general Alvarez Arenas le ha sido conferido el mando de la Sexta División

Copiamos de "La Libertad" de Vitoria.

Tenemos que reconocer y confesar que en las sensaciones que nos ha producido la noticia, ha sobresalido el sentimiento por cima de la alegría.

Al visitar a mediados los centros oficiales, nos hemos enterado de que el gobernador militar de esta plaza, general Alvarez Arenas, ha sido designado para que se haga cargo de la División de Burgos, sustituyendo en este jefatura al general Benito, recientemente fallecido.

Las autoridades de Vitoria y la provincia, los jefes y oficiales del Ejército, nosotros los periodistas, el pueblo de Vitoria entero, todos los que conocíamos—unos más y otros menos—el valor, el prestigio militar y todas las excelentes cualidades que adornan a don Eliseo Alvarez Arenas y sabíamos el contacto cordial y entrañable que entre el pueblo de Vitoria y su general existía, logrado por la simpatía que el señor Alvarez Arenas inspiró desde el primer instante a los vitorianos, hemos sentido con dolor la noticia.

Cuando calladamente se presentaba en nuestras calles el general, el pueblo vitoriano, descubriendo su presencia, le aplaudía con frenético ardor. Hoy es el público vitoriano el que presenta calladamente su dolor por la marcha del general; pero también le aplaude, porque, al fin y al cabo el señor Alvarez Arenas, en su nuevo destino, asciende, siendo premiado de tal modo su valer y sus servicios al bien de la Patria.

No sabemos cuando marchará de Vitoria el general. Aquí permanecerá hasta que sea nombrado un sustituto, cuyo nombre aún ignoramos, y que probablemente será en el plazo de unos días.

Repetimos nuestro sentimiento y nos complacemos en felicitar efusivamente al señor Alvarez Arenas por su elevación al alto mando militar a que ha sido destinado y en el que le deseamos éxitos sin fin, para orgullo de España.

### Madrinas de guerra

Carlos H. Rodríguez, sargento practicante, Hospital Militar, Santo Tomás del Puerto.

Sargento Feliciano Idarte y requetés Miguel Torres, Joaquín Jabón, Nicolás Belzunce, Agustín San Martín, y chofas Joaquín Casamayor, batallón Montaña Sicilia, número 8, Pamplona.

Sargento, Agustín Violsada; cabo Ángel Guerrero y soldados Justo Santos y Antonio Lafuente, regimiento Zahara, número 29, La Coruña.

Soldados Valentín Aguayo y Octavio Bienvenido, Hospital Militar, Vitoria.

Sargentos Julio Díaz de Cerio, León Zuburiaga y Francisco San Emeterio; cabo Ángel Fernández y Antonio Grañas y soldados Dositeo Díaz, Pedro Lastegi, Demetrio Garrido, Victoriano Hernández, Cosme Gordón, Claudio Solana, José Garrido, José Blanco, Santos Eguzabal, Justo Fernández, Braulio Moreno, Santiago Amatriáin, Pedro Pérez, Segundo Marzo, Claudio Robles, Benigno Sáenz, José Pascual, Domingo Soldán, Pedro Ramos, Ángel Bravo y Luis Benítez, regimiento Bailén, Logroño.

Sanitarios, Eduardo Navarro, José Subirán, José María López, Antonio Martínez y Francisco Bernal, Belchite.

Benedicto Herrán Angulo, grupo mixto de Ingenieros, Pamplona.

Falangista, Blas Tolosa, Teruel.

Artilleros, Ambrosio Miguel (cabo), Ricardo García, Luis Eguzabal, Pedro Baseta, Juan Alvarez y Gerardo Prats, 12 ligero, Logroño.

Soldados Nicolás Alonso, Félix Moreno, Celedonio Hurtado, José Lapeña y Cipriano Moral, regimiento Bailén, Logroño.

Falangista Mariano Lacoma, cuartel Falange, Huasca.

Requetés Gerardo Cárdenas (sargento), Mariano Ribot y Santos Fernández y Manista Antonio Ocas, Hospital Militar, Logroño.

## POR LA PATRIA EL PAN Y LA JUSTICIA

AFILIAOS A LA Central Obrera Nacional Sindicalista

Establecida en Portales 64.-Primer

### Suscripción para las fuerzas armadas de esta Comandancia Militar

	Pesetas
Suma anterior	1.841.339'65
José Blasco	50 "
Vda. de Francisco Pdez.	40 "
J. R.	5 "
Pristón Escuela Industrial, beneficios peluquería y gascosas (4.ª entrega)	300 "
Santiago Ariznavarreta	50 "
Ayuntamiento Lardero (segunda entrega)	2.000 "
Idem de Arnedo (segunda entrega)	6.420'25
Ciriaco Perucha (cuarta entrega)	3.000 "
Obreros Fábrica Trevijano (quinta entrega)	273'85
Antonio Olmos, de Rabanera	115 "
Baldomera Fernández	25 "
Guardia civil Cenicero, recaudado función benéfica Pedro Mazo (2.ª entrega)	39'25
Ayuntamiento de Briones, recaudado función benéfica	10.000 "
Fábrica Tabacos, taller de ideales (séptima entrega)	200'95
Julian Pérez	35 "
Un riojano	109 "
Rafael Herrero Barriobero	50 "
Manuel Santos	20 "
Ayuntamiento Alicantre, recaudado función benéfica	502'35
Pablo Labarga	5.000 "
Fábrica de Tabacos, simpatizantes con Falange (segunda entrega)	80 "
Suma y sigue	1.869.721'30

### Delegación de Intendencia del Requeté

Donativos recibidos para los requetés que se hallan en el frente

Doña Adela Medel de Rivas, 2 jerseys lana.	Don Sabas Torres, 50 paquetes de cigarrillos de 0'70.
Doña María Sanz Martínez, 2 jerseys lana.	Don Hipólito Adán, 25 pesetas.
Don Agustín Anguiano, 20 paquetes de 0'70 y 20 libritos papel de fumar.	Doctor Loyola, 20 paquetes de 0'70.
Don José Adán, 100 pesetas.	Sra. de Madurga, 5 jerseys.
Doña María Vallejo, 12 cajetillas de 0'70.	Don Basilio Laheza (segunda entrega), 30 paquetes de 0'70.
Doña Matilde y don Luis Pinedo, 2 mantas lana.	Sr. Paracuellos, 50 paquetes de 0'70.
Doña María Blanca Martínez de Bañeros, 7 cuellos.	Peluquería Dioni y Flora, 25 paquetes de 0'70.
Doña María Vallejo, 12 cajetillas de 0'70.	Sra. Torrealba y Bezares, 115'35 pesetas.
Doña Sofía García, un cochón lana.	

### JUNTA CARLISTA DE GUERRA

### Suscripción pro altar Madrid

	Pesetas
D.ª María Pérez de Salís	5 "
Carmen Zapatero de Gutiérrez	5 "
Luz Gutiérrez	5 "
Una maestra	10 "
D.ª Luisa Rico, Vda. de Santos Fernández	2 "
D. Fructuoso Martínez	25 "
Sra. de Garraochu e hijos	5 "
Sra. de Martínez Zaporta	5 "
Una española	6 "
D. Bartolomé Ruiz	5 "
Cayetano Berger	25 "
D.ª Victoria Zabala, Vda. de Escobar	10 "
Sofía García Gutiérrez	5 "
Felipa Rodríguez	1 "
D. Pedro Villaverde	1 "
Sra. de Santiago Labad	5 "
D.ª Josefa Sanari, maestra nacional de Valverde	10 "
Remedios Quijano	5 "
Casa Ouna de Jesús-Asilo de Santa Rosa	10 "
Una devota de Valvanera	10 "
Sra. María Martínez de Pillillos	5 "
D.ª Pilar Pérez de Bergasa	10 "
Adoración Pons de Bergasa	10 "
Divina Ruana de Ramirez	5 "
Sra. de Sáenz Andollo y hermanos	10 "
Sra. Vda. de Emilio Rubio	5 "
Una patriota	2 "
Un niño de un maestro inter-	2 "

### A los ciudadanos argentinos, uruguayos, bolivianos y antiguos residentes en dichos países

Por la presente se ruega acudan hoy, día 18, a las siete y media en punto de la tarde, a la calle del Once de Junio, 7, 3.ª, derecha, para tratar sobre nuestra asistencia a la manifestación patriótica que ha de celebrarse con motivo de la toma de Madrid por el glorioso Ejército español. Víctor Abeytua.

### Incorporación de reclutas del reemplazo de 1936

En virtud de órdenes recibidas, los individuos del expresado reemplazo y anteriores agregados al mismo y que se encuentren o residan accidentalmente en la provincia, pertenecientes a Cajas de terreno no sometido u ocupado, que hayan nacido en el primer trimestre de su año correspondiente, se presentarán en la Caja Recluta número 38 (Logroño), los días 20 al 23 a las nueve de su mañana, provistos de la documentación personal que obra en su poder.

### FALANGE FEMENINA DE LAS J. O. N. S.

### La función benéfica de mañana

Hemos venido hablando a nuestros lectores, en días anteriores, del acontecimiento artístico que constituye la velada benéfica organizada por Falange Española de las J. O. N. S., Sección femenina, para recaudar fondos con destino al Hospital de Falange.

Esta velada, que tendrá lugar mañana, jueves, en funciones de tarde y noche, en el Teatro Bretón, dejará en la memoria de Logroño todo, pues todos han de acudir, un gratísimo recuerdo imprecadero, por cuanto se han llevado al programa atractivos tales que, indudablemente, harán que los resultados superen a los más halagüeños obtenidos.

Logroño, que siempre ha respondido como en la ciudad es tradicional, cuando de la caridad se trata, tiene a su favor el que, siempre, en estos actos, su acto generoso lleva como compensación unas horas de esparcimiento no menos de agradecer por los aficionados al teatro, a los que se les sirve espléndidos "platos" hoy que las compañías profesionales, desperdigadas, no pueden actuar.

En esta ocasión nadie puede dejar de acudir a la taquilla. Falange femenina se esfuerza en dotar a sus hospitales de todo cuanto es absolutamente necesario a los que por su Patria han de utilizarlo.

Falange femenina pone su propio esfuerzo y sacrificio al servicio de los que dan su sangre generosa por España. Los demás debemos ayudarlos. Y todo, absolutamente todo, debe parecer poco. Por esto decimos que nadie debe dejar de acudir a la taquilla del Bretón mañana, jueves. Tengan presente que todos contribuyen: empresa, empleados, artistas, están incondicionalmente, por lo que el beneficio es íntegro para el fin propuesto. Y con estas consideraciones estamos seguros de que el lleno ha de ser rebosante; por lo menos esto hace esperar la demanda de localidades hecha.

Reconozcamos el altruismo de aficionados y empresa, merced a los cuales, el teatro sigue abierto para estos fines patrióticos, y ayudémoslos en su ardua labor. Todos al Bretón. ¡Todo para España!

Logroñesas: ¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA!

### Información recibida de Zaragoza

### EL DIRECTOR GENERAL DE PRISIONES

ZARAGOZA.—Ha llegado el director general de Prisiones, don Joaquín del Moral, con objeto de girar una visita a la cárcel.

Ha visitado al general de la División, señor Ponte y Manso de Zúñiga, y al gobernador civil, con los que ha conferenciado.

### EL PRODUCTO DEL "DÍA DEL PLATO ÚNICO"

Las cantidades recaudadas con motivo de la conmemoración del "Día del plato único" son de tal consideración que el triunfo ha superado a todo cálculo, pues aún falta bastante por recaudar y ya se han ingresado 31.808'50 pesetas.

### F. ARANDA ITURRIOTZ

De la Maternidad de Madrid

#### ESPECIALISTA (PARTOS: Enfermedades de la mujer)

(NINOS)

Rayos X.—Sol artificial (rayos ultravioleta).—Rayos infrarrojos fríos.—Diatermia.—Corrientes de alta frecuencia y tensión

ZURBANO, 12. — TELEFONO 10-12

### Muebles Bermejo

ELEGANTES. -- SOLIDOS. -- ECONOMICOS

LA CASA DE MAS GARANTIA

### LLEGAN CONVOYES DE VIVERES

Hoy han llegado varios convoyes de viveres de algunos pueblos, a los que acompañan autoridades y buen número de voluntarios.

Los acompañantes han visitado a las autoridades y después el templo del Pilar.

### AUMENTAN LOS DONATIVOS

En el Gobierno civil continúan recibiendo donativos importantes de prendas de abrigo, y aumenta el depósito de alhajas y monedas de oro, que alcanzan ya una cantidad muy considerable.

### PERSISTE LA SITUACION FAVORABLE EN LOS FRENTEROS

Los frentes de combate aragoneses continúan sin alteración, persistiendo la situación favorable de los pasados días.

### Avisos y Noticias

Con numeroso acompañamiento verificóse ayer el sepelio de nuestra vecina doña Máxima de Pablo Domínguez, fallecida el día anterior, siendo presidido el duelo por su hijo político don Julio Lázaro, contable de la casa industrial "Tonelería Mecánica Riojana"; sus nietos don Julio, don José Luis y don Antonio y los amigos de la intimidad don Justo Muria, don Adolfo Peña y don Salvador Rodríguez.

Sobre el féretro figuraban varias coronas de flores naturales con sentidas dedicatorias.

Descanse en paz la finada y reiteramos a la doliente familia nuestra más sentida condolencia.

### Juventud de Acción Católica

Tengo sumo agrado en comunicar a todos los socios pertenecientes a la Juventud Masculina de Acción Católica, que de acuerdo mutuo con la Femenina, se ha organizado un novenario de Misas y comunión en sufragio del alma de nuestro consiliario don Rafael Arrieta (q. e. g. e.), que tendrá lugar en la Iglesia Parroquial de Santiago, a contar desde mañana, jueves, y hora a las ocho de la mañana. No quiero recomendar a todos su puntual asistencia, pues no dudo que como verdaderos jóvenes católicos habeis de acudir a este acto por el eterno descanso del finado.

Quedan invitados muy especialmente al mismo, todas las distintas asociaciones religiosas y católicas existentes en la capital.

Por la Junta Directiva, Francisco Arriaga.

Las misas que se celebren mañana, jueves, día 19, en la Iglesia de Palacio, en el altar de la Virgen del Carmen, a las siete, siete y media y ocho, y en el del Cristo de las Miserias, a las ocho y media y a las nueve, serán aplicadas por las almas de DOÑA CRISTINA ASCACIBAR ALONSO y su esposo DON ARSENIO RODRIGUEZ GONZALEZ, que fallecieron el 19 y 27 de noviembre de 1935, respectivamente.

Sus hijos y demás familia agradecerán la asistencia a sus amigos.

### D. GAYO

Vías urinarias. Rayos X. Rayos ultravioleta.

MURO DE LA MATA, 10. 2.ª

Ha sido nombrada maestra en propiedad de la escuela de niñas número 1, de Mendavia (Navarra), nuestra paisana doña Esmeralda Lorente de Alonso, a la que enviamos nuestra enhorabuena más cordial.

### D. AZPEITIA CIRUGIA GENERAL

Bretón Herreros, 5. 2.ª. Teléf. 17-50

Aguas Minerales siempre frescas FARMACIA DR. PERUCHA

### MUEBLES BARATOS

ANTA

Portales, 46

### MINISTERIO DE HACIENDA

Dirección General de Rentas y Contribuciones Territoriales

### SERVICIO DE CATASTRO TOPOGRAFICO PARCELARIO

Provincia de Logroño

### ANUNCIO

Por el presente anuncio se hace saber a todos los propietarios o poseedores de fincas enclavadas en el término municipal de Auzojo que, de conformidad con lo preceptuado en el artículo 32 del vigente Reglamento de Catastros, serán expuestos al público en la Secretaría del Ayuntamiento, los planos parcelarios, relaciones de características y relación alfabética de propietarios de los polígonos 1 al 50, que constituyen toda la documentación del citado término municipal.

Los propietarios o poseedores de las fincas podrán presentar, ante la Jefe de Catastro de Auzojo, cuantas reclamaciones sean pertinentes dentro de los tres meses reglamentarios de exposición al público, que empezarán a contarse desde la publicación de este anuncio en el "Boletín Oficial" de la provincia.

Logroño, 17 de noviembre de 1936.

El Ingeniero Jefe de la Brigada Anastasio García Espinosa. Rubricado.

### LANAS, GUANTES MEDIAS SEDA, HILO, SPOON FAJAS, BOTONES ABRICO

Precios baratísimos

### LACALZADA

Sagasta, 25 y M. de San Nicolás 97

SE ARRIENDA PISO en la casa de Banca de Juan Palacios.

CULTOS.—Mañana, día 19, en honor de San José, se celebrará, en la Iglesia de Santiago, a las ocho, misa de Comunión, y por la tarde, a las seis, rosario, visita al santo y Salve Jesús una cantada.

### EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 6. DE 11 A 12

### V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Bretón Herreros, 10. 2.ª

A los pensionistas ferroviarios que interesa leer el anuncio que en este lugar publicamos.

### Leña de roble

placada, para cocinas y estufas. Venta permanente en Serería Ojeda, Norte 24. Teléfono 1996. Servicio a domicilio.

### J. Aguirre Azcárate

Médico Director de la Casa de Socorro GARGANTA — NARIZ Y OÍDO ESOFAGOSCOPIA. — Teléfono 1750

Horas de consulta: De 10 a 1 y de 3 a 5. Bretón de los Herreros, 10. 2.ª

Hemos recibido un atento E. J. del nuevo Fiscal de esta Audiencia Provincial, don Eugenio Carballo Morales, recientemente designado, quien al participarnos su toma de posesión del cargo referido, por virtud del acuerdo de la Junta Técnica del Poder Judicial, Comisión de Justicia, nos formuló ofrecimientos para cuanto redunde en bien de España y de la Justicia, a los que correspondemos con la mayor cordialidad, deseándole muchos años en su cometido y muy grata estancia entre nosotros.

### CONSULTORIO PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS

del

### Dr. Martínez Ariznavarreta

Fundado por el Dr. Castroviejo

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. SALMERON, 50. LOGROÑO

Sec...  
ENT...  
DANO...  
TO PC...  
noció...  
heróic...  
llegó...  
por to...  
pontán...  
ciosos...  
en la...  
Para...  
del pu...  
lizar l...  
des d...  
quien...  
logra...  
Hoy...  
de S...  
la tar...  
bre las...  
A p...  
peste...  
baja...  
nuest...  
esper...  
Desd...  
fere...  
donde...  
da, con...  
fiente...  
Desd...  
guente...  
cemen...  
leván...  
de hom...  
A la...  
el ent...  
to, fue...  
tomar...  
duar...  
pueblo...  
dian...  
Mora...  
de co...  
pueblos...  
dillo...  
El...  
con sus...  
de Cal...  
música...  
lista d...  
banda...  
y valio...  
te y s...  
El...  
consola...  
el...  
por el...  
y por...  
Carlita...  
presen...  
sede...  
En un...  
bandera...  
tiosa...  
Jesús...  
de requ...  
última...  
pique...  
nación...  
Ver tel...  
Los...  
falda...  
had ac...  
quetés...  
pal de...  
con la...  
fumb...  
El pu...  
no lo...  
muerte...  
un ver...  
recon...  
Al...  
Iglesia...  
respons...  
respon...  
Corre...  
no pro...  
salzad...  
de Fern...  
da por...  
apolo...  
su pres...  
mos am...  
A cor...  
naidos...  
column...  
bandas...  
Contrib...  
terio y...  
puede...  
Yenda...  
tras las...  
cesar e...  
mando...  
glorios...  
Durac...  
eran p...  
de flo...  
Sentia...  
Y con...  
glorio...  
en ell...  
Iglisi...  
drado...  
idad, y...  
dificic...  
Y este...  
vechar...  
el fere...  
paz est...  
y para...  
el test...  
sentido

Sección de Arnedo

ENVIERRO DEL REQUETE ARNEADO. 17. DANOS FELIX ANTONIO LEON, MUERTO POR LA PATRIA. — Apenas fué conocida la noticia de la muerte de este heroico requete arnedano, noticia que llegó no sin gran retraso, se manifestó por toda esta ciudad un vivísimo y espontáneo deseo de traer sus restos gloriosos para que reposen eternamente en la misma.

Para conseguir este vivísimo anhelo del pueblo arnedano ha habido que realizar laboriosas gestiones y vencer grandes dificultades; pero al fin, Dios ha querido que el pueblo de Arnedo haya logrado cumplir satisfacción a su loable empeño y el que las autoridades militares hayan autorizado el traslado de los restos de su héroe desde la ciudad de Sigüenza, trasladado que se realizó en la tarde del sábado, llegando a ésta sobre las 10 de la noche.

A pesar de ser ya una hora intempestiva y con una temperatura muy baja, una multitud inmensa de arnedanos, y nuestras autoridades de todos órdenes, esperaban la llegada del cadáver. Desde su llegada quedó expuesto el féretro en el Circolo Tradicionalista, donde previamente había sido instalada, con gran solemnidad, la capilla ardiente.

Desde este momento hasta el día siguiente que se verificó el traslado al cementerio, una pareja de requetes, relevándose por turno, hicieron guardia de honor.

A las cuatro de la tarde tuvo lugar el entierro, el cual como estaba previsto, fue una verdadera manifestación de duelo; algo inenarrable, pues en ella tomaron parte todos los habitantes del pueblo sin excepción y de una solemnidad inusitada.

Momentos antes llegaron infinidad de coches repletos de requetes de los pueblos de Quel, Autol, Tudellita, Arnedillo, Prámano, Enduso y otros varios con sus banderas, así como también los de Calahorra con una gran banda de música del requete y una representación de la Comandancia de Guerra Carlista de Logroño con un brillante batallón de requetes, contribuyendo con su presencia y valiosa cooperación a dar mayor realce y solemnidad a dicho acto.

El duelo fué presidido por su desconsolado hermano don Juan José y su tío, el sacerdote de ésta, don Francisco; por el M. I. Ayuntamiento en pleno, y por una representación de la Junta Carlista de Guerra de Logroño, más representaciones de las Milicias de Arnedo.

En un blanco féretro, cubierto con la bandera roja y guada, y con una preciosa imagen del Sagrado Corazón de Jesús, fué transportada en hombros de requetes, amigos y familiares a su última morada. Durante el trayecto un piquete de requetes, en correctísima formación, daban escolta de honor al cadáver del que fué su compañero.

Los milicias de requetes antes señaladas y las de F. E. de esta localidad acompañadas de las banderas de requetes arnedanas y de la municipal de esta ciudad, resistieron formados con la convicción y moralidad acostumbrada.

El público cubrió la carrera en todo su largo trayecto, desfilando correctamente en dos filas, siendo su desfile un verdadero modelo de religiosidad y recogimiento.

Al llegar la fúnebre comitiva a la Iglesia de San Cosme se cantaron los versos de costumbre, con toda solemnidad y a las diez y siete, el señor Comisario de Guerra Carlista de Logroño pronunció emocionantes frases, ensalzando el valor del héroe defensor de España que había ordenado su vida por la Patria, haciendo una breve exposición de sus virtudes, de su fe y de su patriotismo, modelo que todos debemos imitar.

A continuación las milicias antes señaladas desfilaron ante el cadáver en columna de honor a los acordes de las banderas arnedanas.

Continuó la comitiva hasta el cementerio y al verificarse la inhumación, el piquete de requetes rindió honores, haciendo las salvas de ordenanza; a las banderas de música tocaban sin cesar el himno tradicionalista, terminando con grandes vivas a España y al glorioso Ejército y milicias españolas.

Durante todo el trayecto representaciones de "margaritas" y de "pelaysos" eran portadores de artísticas coronas de flores naturales, muchas de ellas con sentidas dedicatorias.

Y como resumen, diremos que la jornada del domingo más caudalosa y gloriosa para el pueblo de Arnedo, pues en ella se ha puesto de relieve su religiosidad y patriotismo, su civismo y su espíritu de confraternidad, que es lo que de veras honra y dignifica a los pueblos.

Y esta modesta crónica quiere aprovechar sus últimas líneas para expresar el ferviente deseo de que descanse en paz este héroe defensor de la Patria y para reiterar a su resignada familia el testimonio de nuestro más sincero y sentido pésame. — El correspondiente.

QUEL, 17. VENEZIA. — Como dije en mi anterior crónica, se está recordando el triunfo de la vida, aunque no es grande su rendimiento. En el mercado, se paga a 2 y 2/3 pesetas arroba.

VIVERES PARA LOS FRENTE. Al presentarse un camión, cuyos ocupantes (milicias de Falange), comunicaron se le preparan unas cántaras de vino y aceite, ya que ellos volverían a recogerlo por tener que tomar mercadería en otras localidades. El señor alcalde publicó el correspondiente bando y se hicieron los siguientes donativos de vino: Pedro Sigüenza, una cántara; Manuel Jiménez, otra; Inocente Garrido, otra; León Orea, media cántara; Lucio Arnedo, una; Clemente Herce, una cántara; José María Soler Merino, una cántara.

AGUAS MINERALES NATURALES. En Ribafrecha, los precios de los cereales eran los siguientes: trigo, 23 pesetas los 100 kilos; cebada, 19,50; avena, 17,50 igual unidad de peso. El tocino y lomo se vendía a 17 pesetas los 10 kilos.

AGUAS MINERALES NATURALES. En Ribafrecha, los precios de los cereales eran los siguientes: trigo, 23 pesetas los 100 kilos; cebada, 19,50; avena, 17,50 igual unidad de peso. El tocino y lomo se vendía a 17 pesetas los 10 kilos.

AGUAS MINERALES NATURALES. En Ribafrecha, los precios de los cereales eran los siguientes: trigo, 23 pesetas los 100 kilos; cebada, 19,50; avena, 17,50 igual unidad de peso. El tocino y lomo se vendía a 17 pesetas los 10 kilos.

AGUAS MINERALES NATURALES. En Ribafrecha, los precios de los cereales eran los siguientes: trigo, 23 pesetas los 100 kilos; cebada, 19,50; avena, 17,50 igual unidad de peso. El tocino y lomo se vendía a 17 pesetas los 10 kilos.

RIOJA ALTA

CASALARRUENA, 16. HACIENDO PATRIA. — Es tanto el sentir patriótico de Casalarreina desde el movimiento glorioso del Ejército nacional, salvador de la Patria, que en todos los momentos está dispuesto a prestar su apoyo desinteresado al bien nacional, sin tener en cuenta el sacrificio ni la recompensa.

A tal efecto, unas cuantas Jóvenitas de la localidad y niñas de la misma, desearon ellas también de contribuir con su granito de arena en pro de los soldados que, allí en los campos de lucha, están defendiendo los postulados de la Religión y de la Patria, organizando una función teatral, con la cooperación de la señorita Vega Rubio y Aurora Rojas y dirección de don Miguel Esteban, quienes han llevado a cabo su misión con tal entusiasmo en la preparación de las chicas que ayer, día 15, pusieron en escena el cuadro titulado "Regiones Españolas", y la graciosa zarzuela titulada "Las Secuestradoras".

Antes de la representación, el maestro de la localidad, don Miguel Esteban Montañón, con una oratoria atrayente, habló de las causas de la gesta gloriosa del Ejército, de la victoria decisiva de nuestras milicias y la manera de conservarla, habiendo sido muy aplaudido.

La niña Paquita Ortiz recitó una poesía de presentación, hecha por la maestra doña Francisca García, que gustó mucho.

Después el niño Amancio Terrazas recitó otra original de don Miguel Esteban, que causó gran emoción en la concurrencia.

En el cuadro "Regiones Españolas", representado por las Jóvenitas Felisa Hernández, Eladia Terrazas, Leonor Guinea, Milagros Castro, Amparo Triana, María Villacusa, Teresa Palacios, Julia García, Victoria Puerta, Leonor San Vicente, Piedad López, Luciana Rueda, Pauina Conde, Soledad Sáiz y Margarita Villacusa, lo hicieron con tal perfección, que no tenemos palabras para encomiar su actuación, tan brillante como elogiada. Como nota de orgullosa de su concilio. Como nota distintiva merecen citarse la joven Soledad Sáiz, quien en el papel de andaluza sobresalía de una manera incomparable, en el de gallega, Eladia Terrazas en el de vasca, lo hicieron con tal gracia que fué el asombro de todos.

A continuación comenzó la zarzuela en la que tomaron parte María Jesús Gómez, Amparo Triana, Julia García, Victoria Puerta, Soledad Sáiz, Teresa Palacios, Castiella Ruiz, Angellita Rueda, Gloria Zabala y Margarita Villacusa.

Si la primera obra mereció elogios, ésta no fué menos, puesto que todas rayaron a gran altura en el desempeño de sus papeles, en particular Amparo Triana, Soledad Sáiz y Castiella Ruiz, que con su gracia y donaire el público las vitoreó, como igualmente la que hizo el papel de alcaldesa.

En este momento vemos, por casualidad, a través la calle el citado héroe Pelayo de Blas, acompañado del requete Menolo Arnedo, los que supieron pasar unos días entre nosotros, apreciando que el amigo Pelayo se resiente de sus malitas heridas, deseando su pronto restablecimiento. ¡Arriba España! — Martínez.

En este momento vemos, por casualidad, a través la calle el citado héroe Pelayo de Blas, acompañado del requete Menolo Arnedo, los que supieron pasar unos días entre nosotros, apreciando que el amigo Pelayo se resiente de sus malitas heridas, deseando su pronto restablecimiento. ¡Arriba España! — Martínez.

SECCION DE NAJERA

LA RIOJA hace 25 años

En el domicilio de don Enrique Herreros de Tejada se reunieron los conservadores y acordaron designar como jefe de la provincia a nuestro paisano don Pedro Villar. Como este señor se encontraba en Logroño cambió impresiones con sus amigos políticos acerca de la situación de estos en Logroño, mostrándose todos dispuestos a emprender una campaña activa y eficaz.

El Circolo Tradicionalista de esta capital eligió para el año próximo la Junta Directiva siguiente: Presidente, don Daniel Navarro; vice, don Eulogio Yuste; contador, don Julián Martínez de Laco; tesoroero, don Pedro Heredia; vocales, don Félix Pérez, don Angel Loza y don Federico Elias; secretario, don Narciso Vallejo y vicesecretario-bibliotecario, don Salustiano Villalba.

Se fundó un nuevo Circolo de recreo titulado "La Mercantil", nombrándose la siguiente Junta Directiva: Presidente, don Trinidad Carmona; vice, don Angel Hernández; tesoroero, don Antonio González; contador, don Eugenio Pinillos; vocales, don Hipólito Hernández, don Antonio Meyría, don Angel Zúñiga y don José Morle; secretario, don Manuel Forcada y vice-secretario, don Eliseo Lacorzana.

Cubierto amaneció el día de hoy, amenazando lluvia, desde las primeras horas, la que se manifestó poco antes del mediodía con lluvias acompañadas de fuerte viento, y a las tres de la tarde se formalizó la lluvia, que duró hasta el anochecer. La temperatura máxima sin distinción de sol ni sombra fué de 17,5 grados, y la mínima, 4°.

Don Rafael Ucieca solicitó de la Corporación municipal el correspondiente permiso para instalar un almacén de conservas en un local situado en el camino de los Labradores.

En Haro contrajeron matrimonio Eloy González y Dolores Ríos, y en Quel Vicente Barea, con Mercedes Sáenz y Manuel Moreno, con Germana Pérez.

En Pedroso falleció el médico don Ricardo López Ibañez. Su entierro fué una sentida manifestación de duelo, pues contaba con muchas simpatías en los pueblos limítrofes, donde también ejerció su profesión.

En Rincón de Soto, en el Ayuntamiento se adjudicaron las siguientes subastas para el año próximo: puestos públicos, en 315 pesetas, a don Gabino Enciso; peso público, en 20, a don Juan Sáinz; Matadero, en 1.530, a don Manuel Escalada. La venta de vinos y cereales estaban muy paralizadas, vendiéndose pequeñas partidas de trigo a 20,50 pesetas los 100 kilos.

En Ribafrecha, los precios de los cereales eran los siguientes: trigo, 23 pesetas los 100 kilos; cebada, 19,50; avena, 17,50 igual unidad de peso. El tocino y lomo se vendía a 17 pesetas los 10 kilos.

AGUAS MINERALES NATURALES. En Ribafrecha, los precios de los cereales eran los siguientes: trigo, 23 pesetas los 100 kilos; cebada, 19,50; avena, 17,50 igual unidad de peso. El tocino y lomo se vendía a 17 pesetas los 10 kilos.

AGUAS MINERALES NATURALES. En Ribafrecha, los precios de los cereales eran los siguientes: trigo, 23 pesetas los 100 kilos; cebada, 19,50; avena, 17,50 igual unidad de peso. El tocino y lomo se vendía a 17 pesetas los 10 kilos.

AGUAS MINERALES NATURALES. En Ribafrecha, los precios de los cereales eran los siguientes: trigo, 23 pesetas los 100 kilos; cebada, 19,50; avena, 17,50 igual unidad de peso. El tocino y lomo se vendía a 17 pesetas los 10 kilos.

RIOJA ALTA

CASALARRUENA, 16. HACIENDO PATRIA. — Es tanto el sentir patriótico de Casalarreina desde el movimiento glorioso del Ejército nacional, salvador de la Patria, que en todos los momentos está dispuesto a prestar su apoyo desinteresado al bien nacional, sin tener en cuenta el sacrificio ni la recompensa.

A tal efecto, unas cuantas Jóvenitas de la localidad y niñas de la misma, desearon ellas también de contribuir con su granito de arena en pro de los soldados que, allí en los campos de lucha, están defendiendo los postulados de la Religión y de la Patria, organizando una función teatral, con la cooperación de la señorita Vega Rubio y Aurora Rojas y dirección de don Miguel Esteban, quienes han llevado a cabo su misión con tal entusiasmo en la preparación de las chicas que ayer, día 15, pusieron en escena el cuadro titulado "Regiones Españolas", y la graciosa zarzuela titulada "Las Secuestradoras".

Antes de la representación, el maestro de la localidad, don Miguel Esteban Montañón, con una oratoria atrayente, habló de las causas de la gesta gloriosa del Ejército, de la victoria decisiva de nuestras milicias y la manera de conservarla, habiendo sido muy aplaudido.

La niña Paquita Ortiz recitó una poesía de presentación, hecha por la maestra doña Francisca García, que gustó mucho.

Después el niño Amancio Terrazas recitó otra original de don Miguel Esteban, que causó gran emoción en la concurrencia.

En el cuadro "Regiones Españolas", representado por las Jóvenitas Felisa Hernández, Eladia Terrazas, Leonor Guinea, Milagros Castro, Amparo Triana, María Villacusa, Teresa Palacios, Julia García, Victoria Puerta, Leonor San Vicente, Piedad López, Luciana Rueda, Pauina Conde, Soledad Sáiz y Margarita Villacusa, lo hicieron con tal perfección, que no tenemos palabras para encomiar su actuación, tan brillante como elogiada. Como nota de orgullosa de su concilio. Como nota distintiva merecen citarse la joven Soledad Sáiz, quien en el papel de andaluza sobresalía de una manera incomparable, en el de gallega, Eladia Terrazas en el de vasca, lo hicieron con tal gracia que fué el asombro de todos.

A continuación comenzó la zarzuela en la que tomaron parte María Jesús Gómez, Amparo Triana, Julia García, Victoria Puerta, Soledad Sáiz, Teresa Palacios, Castiella Ruiz, Angellita Rueda, Gloria Zabala y Margarita Villacusa.

Si la primera obra mereció elogios, ésta no fué menos, puesto que todas rayaron a gran altura en el desempeño de sus papeles, en particular Amparo Triana, Soledad Sáiz y Castiella Ruiz, que con su gracia y donaire el público las vitoreó, como igualmente la que hizo el papel de alcaldesa.

En este momento vemos, por casualidad, a través la calle el citado héroe Pelayo de Blas, acompañado del requete Menolo Arnedo, los que supieron pasar unos días entre nosotros, apreciando que el amigo Pelayo se resiente de sus malitas heridas, deseando su pronto restablecimiento. ¡Arriba España! — Martínez.

En este momento vemos, por casualidad, a través la calle el citado héroe Pelayo de Blas, acompañado del requete Menolo Arnedo, los que supieron pasar unos días entre nosotros, apreciando que el amigo Pelayo se resiente de sus malitas heridas, deseando su pronto restablecimiento. ¡Arriba España! — Martínez.

SECCION DE NAJERA

LA RIOJA hace 25 años

En el domicilio de don Enrique Herreros de Tejada se reunieron los conservadores y acordaron designar como jefe de la provincia a nuestro paisano don Pedro Villar. Como este señor se encontraba en Logroño cambió impresiones con sus amigos políticos acerca de la situación de estos en Logroño, mostrándose todos dispuestos a emprender una campaña activa y eficaz.

El Circolo Tradicionalista de esta capital eligió para el año próximo la Junta Directiva siguiente: Presidente, don Daniel Navarro; vice, don Eulogio Yuste; contador, don Julián Martínez de Laco; tesoroero, don Pedro Heredia; vocales, don Félix Pérez, don Angel Loza y don Federico Elias; secretario, don Narciso Vallejo y vicesecretario-bibliotecario, don Salustiano Villalba.

Se fundó un nuevo Circolo de recreo titulado "La Mercantil", nombrándose la siguiente Junta Directiva: Presidente, don Trinidad Carmona; vice, don Angel Hernández; tesoroero, don Antonio González; contador, don Eugenio Pinillos; vocales, don Hipólito Hernández, don Antonio Meyría, don Angel Zúñiga y don José Morle; secretario, don Manuel Forcada y vice-secretario, don Eliseo Lacorzana.

Cubierto amaneció el día de hoy, amenazando lluvia, desde las primeras horas, la que se manifestó poco antes del mediodía con lluvias acompañadas de fuerte viento, y a las tres de la tarde se formalizó la lluvia, que duró hasta el anochecer. La temperatura máxima sin distinción de sol ni sombra fué de 17,5 grados, y la mínima, 4°.

Don Rafael Ucieca solicitó de la Corporación municipal el correspondiente permiso para instalar un almacén de conservas en un local situado en el camino de los Labradores.

En Haro contrajeron matrimonio Eloy González y Dolores Ríos, y en Quel Vicente Barea, con Mercedes Sáenz y Manuel Moreno, con Germana Pérez.

En Pedroso falleció el médico don Ricardo López Ibañez. Su entierro fué una sentida manifestación de duelo, pues contaba con muchas simpatías en los pueblos limítrofes, donde también ejerció su profesión.

En Rincón de Soto, en el Ayuntamiento se adjudicaron las siguientes subastas para el año próximo: puestos públicos, en 315 pesetas, a don Gabino Enciso; peso público, en 20, a don Juan Sáinz; Matadero, en 1.530, a don Manuel Escalada. La venta de vinos y cereales estaban muy paralizadas, vendiéndose pequeñas partidas de trigo a 20,50 pesetas los 100 kilos.

En Ribafrecha, los precios de los cereales eran los siguientes: trigo, 23 pesetas los 100 kilos; cebada, 19,50; avena, 17,50 igual unidad de peso. El tocino y lomo se vendía a 17 pesetas los 10 kilos.

AGUAS MINERALES NATURALES. En Ribafrecha, los precios de los cereales eran los siguientes: trigo, 23 pesetas los 100 kilos; cebada, 19,50; avena, 17,50 igual unidad de peso. El tocino y lomo se vendía a 17 pesetas los 10 kilos.

AGUAS MINERALES NATURALES. En Ribafrecha, los precios de los cereales eran los siguientes: trigo, 23 pesetas los 100 kilos; cebada, 19,50; avena, 17,50 igual unidad de peso. El tocino y lomo se vendía a 17 pesetas los 10 kilos.

AGUAS MINERALES NATURALES. En Ribafrecha, los precios de los cereales eran los siguientes: trigo, 23 pesetas los 100 kilos; cebada, 19,50; avena, 17,50 igual unidad de peso. El tocino y lomo se vendía a 17 pesetas los 10 kilos.

RIOJA ALTA

CASALARRUENA, 16. HACIENDO PATRIA. — Es tanto el sentir patriótico de Casalarreina desde el movimiento glorioso del Ejército nacional, salvador de la Patria, que en todos los momentos está dispuesto a prestar su apoyo desinteresado al bien nacional, sin tener en cuenta el sacrificio ni la recompensa.

A tal efecto, unas cuantas Jóvenitas de la localidad y niñas de la misma, desearon ellas también de contribuir con su granito de arena en pro de los soldados que, allí en los campos de lucha, están defendiendo los postulados de la Religión y de la Patria, organizando una función teatral, con la cooperación de la señorita Vega Rubio y Aurora Rojas y dirección de don Miguel Esteban, quienes han llevado a cabo su misión con tal entusiasmo en la preparación de las chicas que ayer, día 15, pusieron en escena el cuadro titulado "Regiones Españolas", y la graciosa zarzuela titulada "Las Secuestradoras".

Antes de la representación, el maestro de la localidad, don Miguel Esteban Montañón, con una oratoria atrayente, habló de las causas de la gesta gloriosa del Ejército, de la victoria decisiva de nuestras milicias y la manera de conservarla, habiendo sido muy aplaudido.

La niña Paquita Ortiz recitó una poesía de presentación, hecha por la maestra doña Francisca García, que gustó mucho.

Después el niño Amancio Terrazas recitó otra original de don Miguel Esteban, que causó gran emoción en la concurrencia.

En el cuadro "Regiones Españolas", representado por las Jóvenitas Felisa Hernández, Eladia Terrazas, Leonor Guinea, Milagros Castro, Amparo Triana, María Villacusa, Teresa Palacios, Julia García, Victoria Puerta, Leonor San Vicente, Piedad López, Luciana Rueda, Pauina Conde, Soledad Sáiz y Margarita Villacusa, lo hicieron con tal perfección, que no tenemos palabras para encomiar su actuación, tan brillante como elogiada. Como nota de orgullosa de su concilio. Como nota distintiva merecen citarse la joven Soledad Sáiz, quien en el papel de andaluza sobresalía de una manera incomparable, en el de gallega, Eladia Terrazas en el de vasca, lo hicieron con tal gracia que fué el asombro de todos.

A continuación comenzó la zarzuela en la que tomaron parte María Jesús Gómez, Amparo Triana, Julia García, Victoria Puerta, Soledad Sáiz, Teresa Palacios, Castiella Ruiz, Angellita Rueda, Gloria Zabala y Margarita Villacusa.

Si la primera obra mereció elogios, ésta no fué menos, puesto que todas rayaron a gran altura en el desempeño de sus papeles, en particular Amparo Triana, Soledad Sáiz y Castiella Ruiz, que con su gracia y donaire el público las vitoreó, como igualmente la que hizo el papel de alcaldesa.

En este momento vemos, por casualidad, a través la calle el citado héroe Pelayo de Blas, acompañado del requete Menolo Arnedo, los que supieron pasar unos días entre nosotros, apreciando que el amigo Pelayo se resiente de sus malitas heridas, deseando su pronto restablecimiento. ¡Arriba España! — Martínez.

En este momento vemos, por casualidad, a través la calle el citado héroe Pelayo de Blas, acompañado del requete Menolo Arnedo, los que supieron pasar unos días entre nosotros, apreciando que el amigo Pelayo se resiente de sus malitas heridas, deseando su pronto restablecimiento. ¡Arriba España! — Martínez.

SECCION DE NAJERA

LA RIOJA hace 25 años

En el domicilio de don Enrique Herreros de Tejada se reunieron los conservadores y acordaron designar como jefe de la provincia a nuestro paisano don Pedro Villar. Como este señor se encontraba en Logroño cambió impresiones con sus amigos políticos acerca de la situación de estos en Logroño, mostrándose todos dispuestos a emprender una campaña activa y eficaz.

El Circolo Tradicionalista de esta capital eligió para el año próximo la Junta Directiva siguiente: Presidente, don Daniel Navarro; vice, don Eulogio Yuste; contador, don Julián Martínez de Laco; tesoroero, don Pedro Heredia; vocales, don Félix Pérez, don Angel Loza y don Federico Elias; secretario, don Narciso Vallejo y vicesecretario-bibliotecario, don Salustiano Villalba.

Se fundó un nuevo Circolo de recreo titulado "La Mercantil", nombrándose la siguiente Junta Directiva: Presidente, don Trinidad Carmona; vice, don Angel Hernández; tesoroero, don Antonio González; contador, don Eugenio Pinillos; vocales, don Hipólito Hernández, don Antonio Meyría, don Angel Zúñiga y don José Morle; secretario, don Manuel Forcada y vice-secretario, don Eliseo Lacorzana.

Cubierto amaneció el día de hoy, amenazando lluvia, desde las primeras horas, la que se manifestó poco antes del mediodía con lluvias acompañadas de fuerte viento, y a las tres de la tarde se formalizó la lluvia, que duró hasta el anochecer. La temperatura máxima sin distinción de sol ni sombra fué de 17,5 grados, y la mínima, 4°.

Don Rafael Ucieca solicitó de la Corporación municipal el correspondiente permiso para instalar un almacén de conservas en un local situado en el camino de los Labradores.

En Haro contrajeron matrimonio Eloy González y Dolores Ríos, y en Quel Vicente Barea, con Mercedes Sáenz y Manuel Moreno, con Germana Pérez.

En Pedroso falleció el médico don Ricardo López Ibañez. Su entierro fué una sentida manifestación de duelo, pues contaba con muchas simpatías en los pueblos limítrofes, donde también ejerció su profesión.

En Rincón de Soto, en el Ayuntamiento se adjudicaron las siguientes subastas para el año próximo: puestos públicos, en 315 pesetas, a don Gabino Enciso; peso público, en 20, a don Juan Sáinz; Matadero, en 1.530, a don Manuel Escalada. La venta de vinos y cereales estaban muy paralizadas, vendiéndose pequeñas partidas de trigo a 20,50 pesetas los 100 kilos.

En Ribafrecha, los precios de los cereales eran los siguientes: trigo, 23 pesetas los 100 kilos; cebada, 19,50; avena, 17,50 igual unidad de peso. El tocino y lomo se vendía a 17 pesetas los 10 kilos.

AGUAS MINERALES NATURALES. En Ribafrecha, los precios de los cereales eran los siguientes: trigo, 23 pesetas los 100 kilos; cebada, 19,50; avena, 17,50 igual unidad de peso. El tocino y lomo se vendía a 17 pesetas los 10 kilos.

AGUAS MINERALES NATURALES. En Ribafrecha, los precios de los cereales eran los siguientes: trigo, 23 pesetas los 100 kilos; cebada, 19,50; avena, 17,50 igual unidad de peso. El tocino y lomo se vendía a 17 pesetas los 10 kilos.

AGUAS MINERALES NATURALES. En Ribafrecha, los precios de los cereales eran los siguientes: trigo, 23 pesetas los 100 kilos; cebada, 19,50; avena, 17,50 igual unidad de peso. El tocino y lomo se vendía a 17 pesetas los 10 kilos.

RIOJA ALTA

CASALARRUENA, 16. HACIENDO PATRIA. — Es tanto el sentir patriótico de Casalarreina desde el movimiento glorioso del Ejército nacional, salvador de la Patria, que en todos los momentos está dispuesto a prestar su apoyo desinteresado al bien nacional, sin tener en cuenta el sacrificio ni la recompensa.

A tal efecto, unas cuantas Jóvenitas de la localidad y niñas de la misma, desearon ellas también de contribuir con su granito de arena en pro de los soldados que, allí en los campos de lucha, están defendiendo los postulados de la Religión y de la Patria, organizando una función teatral, con la cooperación de la señorita Vega Rubio y Aurora Rojas y dirección de don Miguel Esteban, quienes han llevado a cabo su misión con tal entusiasmo en la preparación de las chicas que ayer, día 15, pusieron en escena el cuadro titulado "Regiones Españolas", y la graciosa zarzuela titulada "Las Secuestradoras".

Antes de la representación, el maestro de la localidad, don Miguel Esteban Montañón, con una oratoria atrayente, habló de las causas de la gesta gloriosa del Ejército, de la victoria decisiva de nuestras milicias y la manera de conservarla, habiendo sido muy aplaudido.

La niña Paquita Ortiz recitó una poesía de presentación, hecha por la maestra doña Francisca García, que gustó mucho.

Después el niño Amancio Terrazas recitó otra original de don Miguel Esteban, que causó gran emoción en la concurrencia.

En el cuadro "Regiones Españolas", representado por las Jóvenitas Felisa Hernández, Eladia Terrazas, Leonor Guinea, Milagros Castro, Amparo Triana, María Villacusa, Teresa Palacios, Julia García, Victoria Puerta, Leonor San Vicente, Piedad López, Luciana Rueda, Pauina Conde, Soledad Sáiz y Margarita Villacusa, lo hicieron con tal perfección, que no tenemos palabras para encomiar su actuación, tan brillante como elogiada. Como nota de orgullosa de su concilio. Como nota distintiva merecen citarse la joven Soledad Sáiz, quien en el papel de andaluza sobresalía de una manera incomparable, en el de gallega, Eladia Terrazas en el de vasca, lo hicieron con tal gracia que fué el asombro de todos.

A continuación comenzó la zarzuela en la que tomaron parte María Jesús Gómez, Amparo Triana, Julia García, Victoria Puerta, Soledad Sáiz, Teresa Palacios, Castiella Ruiz, Angellita Rueda, Gloria Zabala y Margarita Villacusa.

Si la primera obra mereció elogios, ésta no fué menos, puesto que todas rayaron a gran altura en el desempeño de sus papeles, en particular Amparo Triana, Soledad Sáiz y Castiella Ruiz, que con su gracia y donaire el público las vitoreó, como igualmente la que hizo el papel de alcaldesa.

En este momento vemos, por casualidad, a través la calle el citado héroe Pelayo de Blas, acompañado del requete Menolo Arnedo, los que supieron pasar unos días entre nosotros, apreciando que el amigo Pelayo se resiente de sus malitas heridas, deseando su pronto restablecimiento. ¡Arriba España! — Martínez.

En este momento vemos, por casualidad, a través la calle el citado héroe Pelayo de Blas, acompañado del requete Menolo Arnedo, los que supieron pasar unos días entre nosotros, apreciando que el amigo Pelayo se resiente de sus malitas heridas, deseando su pronto restablecimiento. ¡Arriba España! — Martínez.

SECCION DE NAJERA

LA RIOJA hace 25 años

En el domicilio de don Enrique Herreros de Tejada se reunieron los conservadores y acordaron designar como jefe de la provincia a nuestro paisano don Pedro Villar. Como este señor se encontraba en Logroño cambió impresiones con sus amigos políticos acerca de la situación de estos en Logroño, mostrándose todos dispuestos a emprender una campaña activa y eficaz.

El Circolo Tradicionalista de esta capital eligió para el año próximo la Junta Directiva siguiente: Presidente, don Daniel Navarro; vice, don Eulogio Yuste; contador, don Julián Martínez de Laco; tesoroero, don Pedro Heredia; vocales, don Félix Pérez, don Angel Loza y don Federico Elias; secretario, don Narciso Vallejo y vicesecretario-bibliotecario, don Salustiano Villalba.

Se fundó un nuevo Circolo de recreo titulado "La Mercantil", nombrándose la siguiente Junta Directiva: Presidente, don Trinidad Carmona; vice, don Angel Hernández; tesoroero, don Antonio González; contador, don Eugenio Pinillos; vocales, don Hipólito Hernández, don Antonio Meyría, don Angel Zúñiga y don José Morle; secretario, don Manuel Forcada y vice-secretario, don Eliseo Lacorzana.

Cubierto amaneció el día de hoy, amenazando lluvia, desde las primeras horas, la que se manifestó poco antes del mediodía con lluvias acompañadas de fuerte viento, y a las tres de la tarde se formalizó la lluvia, que duró hasta el anochecer. La temperatura máxima sin distinción de sol ni sombra fué de 17,5 grados, y la mínima, 4°.

Don Rafael Ucieca solicitó de la Corporación municipal el correspondiente permiso para instalar un almacén de conservas en un local situado en el camino de los Labradores.

En Haro contrajeron matrimonio Eloy González y Dolores Ríos, y en Quel Vicente Barea, con Mercedes Sáenz y Manuel Moreno, con Germana Pérez.

En Pedroso falleció el médico don Ricardo López Ibañez. Su entierro fué una sentida manifestación de duelo, pues contaba con muchas simpatías en los pueblos limítrofes, donde también ejerció su profesión.

En Rincón de Soto, en el Ayuntamiento se adjudicaron las siguientes subastas para el año próximo: puestos públicos, en 315 pesetas, a don Gabino Enciso; peso público, en 20, a don Juan Sáinz; Matadero, en 1.530, a don Manuel Escalada. La venta de vinos y cereales estaban muy paralizadas, vendiéndose pequeñas partidas de trigo a 20,50 pesetas los 10

## LO FEMENINO Y LA FALANGE

José Antonio Primo de Rivera, nuestro gran Jefe, espíritu selecto y múltiple, expresó acertadamente el concepto que sobre feminidad y feminismo tiene Falange. Ante un selecto auditorio femenino en Don Benito decía así el Jefe Supremo:

"Habéis querido, mujeres españolas, venir a escucharnos. Y acaso no sabéis toda la profunda afinidad que hay entre la mujer y la Falange. Ningún otro partido podréis entender mejor, precisamente porque en la Falange no acostumbramos a usar ni la galantería ni el feminismo.

La galantería no era otra cosa que una estafa para la mujer. Se la sobornaba con unos cuantos piropos para arrinconarla en una privación de todas las consideraciones serias. Se la distraía con un jarabe de palabras, se la cultivaba una supuesta estupidez, para relegarla a un papel frívolo y decorativo. Nosotros sabemos hasta dónde cala la misión entrañable de la mujer y nos guardaremos muy bien de tratarla nunca como tonta destinataria de piropos.

Tampoco somos feministas. No entendemos de la manera de respetar a la mujer consista en sustraerla a su magnífico destino y entregarla a funciones varoniles. A mí siempre me ha dado tristeza ver a la mujer en ejercicios de hombres, toda afeitada y desquiciada en una rivalidad donde lleva—entre la morbosa complacencia de los competidores masculinos—todas las de perder. El verdadero feminismo no debiera consistir en querer para las mujeres las funciones que hoy se estiman superiores, sino en rodear cada vez de mayor dignidad humana y social a las funciones femeninas.

Pero, por lo mismo que no somos ni galantes ni feministas, he aquí que es, sin duda, nuestro movimiento aquel que en cierto aspecto esencial asume mejor un sentido femenino de la existencia. No esperaréis, sin duda, esta declaración en boca de quien manda—inferior a cuantos le obedecen—tantas filias magníficas de muchachos varoniles.

Los movimientos espirituales, del individuo o de la multitud, responden siempre a una de estas dos palancas: el egoísmo y la abnegación. El egoísmo busca el logro directo de las satisfacciones sensuales; la abnegación renuncia a las satisfacciones sensuales en homenaje a un orden superior. Pues bien; si hubiera que asignar a los sexos una primacía en la sujeción a esas dos palancas, es evidente que la del egoísmo correspondería al hombre y la de la abnegación a la mujer. El hombre—siento, muchachas, contribuir con esta confesión a rebajar un poco el pedestal donde acaso lo tenéis puesto—es torrencialmente egoísta; en cambio, la mujer, casi siempre, acepta una vida de sumisión, de servicio, de ofrenda abnegada a una tarea.

La Falange también es así. Los que militamos en ella tenemos que renunciar a las comodidades, al descanso, incluso a amistades antiguas y a afectos muy hondos. Tenemos que tener nuestra carne dispuesta a las desgarraduras de las heridas. Tenemos que contar con la muerte—bien nos lo enseñaron bastantes de nuestros mejores—como un acto de servicio. Y, lo que es peor de todo, tenemos que ir de sitio en sitio, desgajándonos, en medio de la deformación, de la interpretación torcida, del egoísmo indiferente, de la hostilidad de quienes nos suponen servidores de miras ocultas o simuladores de inquietudes auténticas. Así es la Falange. Y como si se hubiera operado un milagro, cuanto menos puede esperar en ella el egoísmo más crece y se multiplica. Por cada uno que cae, heroico, por cada uno que deserta, acobardado, surgen diez, cien, quinientos, para ocupar el sitio.

Ved, mujeres, cómo hemos hecho virtud capital de una virtud, la abnegación, que es sobre todo vuestra. ¡Ojalá lleguemos en ella a tanta altura, ojalá lleguemos a ser en esto tan femeninos que algún día podáis de veras considerarnos hombres!"

Servicio de Prensa y Propaganda de Falange Española de las Jons. de Logroño.

## LA POBRECITA VIDA AL COMPAÑERO "MIGUILLAS" EN BUENA HORA TE VAS

Por E. PAUL Y ALMARZA

Antes de pasarse mi pluma pecadora en este blanco papel donde tan buenas o malas cosas pueden escaparse de ella, al correr velozmente en pos de la terminación del obligado artículo, se encuentra, contra su costumbre habitual, vacilante y distraída con el gorgojo inocente de unas criaturas alegres y risueñas que a pocos pasos de mí juguetean gozando de la vida en pleno sol.

Encima de la mesa me contemplan silenciosamente desordenados, esperando dolientes, nuestra escrutadora curiosidad, los invariables instrumentos de trabajo profesionales. Unos periódicos, unos cuadernos, unos libros y las cuartillas que han de recibir el acoso de nuestras diarias preocupaciones.

Las criaturas alborozadas me inspiran lástima. Ya se despertarán, o los despertarán de su alborozo. Poco tiempo les queda para que la vida descarnada, inclemente y feroz les clave sus garras endemoniadas. Y entonces sufrirán como los demás hombres. Por el valle de lágrimas, con la cruz a cuestas, subiendo el calvario de todos los Cristos de la tierra, acaso sientan en su inmenso dolor el alivio anticipado de verse un día reposar entre los muertos, convencidos de que esta pobrecita vida es bien pobrecita para pretender encontrar en ella ricos presentes y verdaderos placeres.

El mundo entero, con todas sus riquezas, es incapaz de procurar al alma sedienta de pureza un átomo de espiritual satisfacción. Los placeres más apetecidos, cuando son satisfichos, sólo producen desencanto y fastidio. Por eso, los hombres que valen no son los que saben vivir, sino los que saben morir, siendo de rigor que es el que peor vive, el que más sufre y el que menos disfruta de la vida, el que suelo saber mejor morir.

En este sentido, el compañero Miguillas ha sido para nosotros dos veces maestro. Maestro en periodismo, porque sinceramente y con humildad pensando, nos deleitábamos con aquellas diarias crónicas suyas, de un clasicismo ático tan ingenioso, que bien merecería fuesen publicadas por un grupo de amigos en una antología para los escolares que quieran aprender a reír cuando sientan la necesidad de llorar.

"Miguillas" fué también para nosotros un gran maestro espiritual. Cuanto más lo escarneaban los que se consideraban hilos de mi cuerda, más lo defendía yo, con una disculpa y piadosa sonrisa, que me valía por parte de ellos recónditos rencores que se convertían, cuando menos lo esperaba, en dardos envenenados lanzados a mansalva.

La frívola crueldad aliada siempre de la pretenciosa ignorancia, suele distinguir poco en materia periodística. Por lo general, salvo raras excepciones, que para nosotros es como encontrar una perla en un cenagal, confunden el oficio con el apostolado. De los periodistas, todo el mundo hace astillas y nos despellean en corro cuando en el edificio que tenemos que levantar aguzando el ingenio, concentrando el pensamiento y apurando la vida, ponemos, en gracia a la actualidad, un ladrillo, donde los demás creen que hay que poner una piedra.

Pocos son los que aprecian la santa función del apostolado que ejercen hasta los que parecen o suelen ser tachados de viles servidores de la pluma. Para un lector devoto, discípulo admirador de nuestras libres genialidades y desahogos sentimentales, nuevas, se congratulan con la misma crítica.

Y feroz murmuración, por que tal ocurrencia no es original, la gramática está torturada y el concepto es irreverente, digno de someterlo a tormento. ¡Ah! Y son los advenedizos, los aspirantes sorduliteratos los que más combaten, detestan y odian a muerte a todos los "miguillas" maestros de la pluma ya consagrados.

En buena hora te vas, compañero maestro. No debiste entusiasmarte jamás de la profesión hasta el punto de popularizar y engrandecer tu diminuto pseudónimo. Por querer ser hasta el final un buen periodista, amante y apóstol de la profesión, has muerto pobre, dejando a los tuyos en el mayor de los infortunios. Y es que los que no saben dejar de ser periodistas a tiempo, tienen que morir, triste y desconsolado.

¡Descansa en paz! Ya ves como queda esta pobre Humanidad en la hora que te vas. Francamente: para ver lo que vemos, es mejor vivir allí arriba, donde hasta los demonios no son tan malos como ciertos hombres.

### DESDE EL FRENTE DE COMBATE

## UNA OPERACION BRILLANTE

Es domingo y ocho de noviembre. En Mandayona no rompió el silencio más que el pasar del centinela y la patrulla de guardia hasta que al agudo son de la trompeta se abren multitud de puertas y salen de todas ellas requetés y soldados presurosos, fusil colgado con bombas en la mano, risueños y alegres como si fuesen a fiestas. En pocos minutos quedan formadas las compañías. En el kilómetro 17 hacemos alto y nos reunimos a otras fuerzas que también han de operar.

De acuerdo los jefes y dispuestas las fuerzas conforme a la orden, se inicia el avance a las ocho, con un fértil tiroteo, a través de un bosque cerrado que no permite separarse uno de otro dos metros. Así nos acercamos a los parapetos enemigos. El batallón de "Leones Rojos" tenía una línea admirablemente fortificada por parapetos de dos o más metros de altura de piedra y sacos terrosos, trincheras y troncos de encina y de roble y el monte talado por varios sitios delante de esta línea.

Pero no se crea que trabajen mucho, ni pasen grandes fatigas, porque todas estas fortificaciones las hace la pobre gente de los pueblos inmediatos bajo el cañón de la pistola. Así van poniendo en práctica los marxistas españoles las teorías soviéticas por las que el pobre obrero encuentra "la libertad completa", que promete bajo la amenaza del látigo del capataz que amaga sin cesar sus espaldas.

Para quebrantar la línea se rompió un nutrido fuego de fusilería y ametralladoras, que no logró desalojarlos, por lo que pasados algunos minutos ordenó el capitán el asalto. Calló un momento el tableteo de la ametralladora para dar lugar a una gritería extruendosa en que los vivos a España, a la Rioja, las explosiones de bombas de mano, el grito de ¡ad-

## OBRA NACIONAL CORPORATIVA

Cerramos nuestro último artículo preguntando qué medios y procedimientos habían de emplearse para llevar a efectividad los propósitos de la OBRA NACIONAL CORPORATIVA y anunciamos que en días sucesivos se iría desarrollando y sometiendo a la consideración de nuestros lectores lo que la Obra estima fundamentales. Comenzaremos hoy tan interesante asunto.

El carácter social de la OBRA NACIONAL CORPORATIVA exige que se amolde perfectamente a las características de los sujetos de la misma y como quiere que estos son seres humanos, hombres, dejaría de dar solución a los problemas que los afectan si no considerase el complejo espíritu y materia, alma y cuerpo propio de los individuos cuyos intereses trata de armoniar.

Si al hombre se le quita su aspecto espiritual, lo transformamos en bestia y en tal caso sobran todas las sindicales, ya que estas aspiran a encanalar hombres; quiere esto decir, que la OBRA NACIONAL CORPORATIVA tiene que caracterizarse por una vigorosa espiritualidad que le imprima el sello de humanitarismo propio de los individuos a quienes ha de organizar y cuyos males pretende corregir. Es esta espiritualidad, la que imprime sentido a la vida que carente de aquella se transforma en el misero vegetal del animal; es esta espiritualidad la que da solución a los problemas económicos y sociales. Es esta espiritualidad la que en el individuo se manifiesta en forma de deber, disciplina, honorabilidad y son estas manifestaciones espirituales precisamente las que controlan todos los actos del individuo. La OBRA NACIONAL CORPORATIVA, al pretender dar satisfacción a los anhelos de justicia de la sociedad, se pronuncia enérgicamente contra el materialismo grosero generador de odios egoístas y antagonismos de clase. Es el espiritualismo de los pueblos el único capaz de corregir las diferencias sociales por el influjo que ejercen en su vida misma y al hacerlo restablecen la armonía en la justicia estableciendo el equilibrio necesario en el cuerpo social.

La OBRA NACIONAL CORPORATIVA, enfrentándose con el materialismo liberal o marxista, proclama su espiritualismo poderoso, consciente de que este es el que eleva la categoría moral de los pueblos enaltecendo a sus individuos. Espiritualismo, no de clase ni de intereses determinados, sino del espíritu y de sus valores eternos, que son patrimonio común de todos, de ricos y pobres, patronos y obreros.

Más para que este espiritualismo tenga base sólida en que asentarse, para que los sentimientos que lo inspiran tengan una realidad efectiva, se requiere que sea eminentemente religioso, toda vez que la religión es la que forja el alma de los pueblos y atributos de esa alma nacional son aquellos principios inmutables que conjuntamente dan al hombre el carácter de honradez que le hace ser estimado de sus conciudadanos.

Por las razones expuestas, la OBRA NACIONAL CORPORATIVA, fuertemente espiritualista, es eminentemente católica, cuya fe, incorporada en el transcurso de los siglos al patrimonio de principios substantivos de España, está firmemente arraigada en todas las almas españolas.

En resumen, la OBRA NACIONAL CORPORATIVA pone como primer medio para el logro de sus propósitos de justicia y paz sociales la exaltación por medio de la fe religiosa católica, de aquellos valores que marcan a los individuos con el sello de honradez y caballerosidad indispensable para que puedan convivir dentro de la misma sociedad.

En días sucesivos continuaremos adentrándonos en esta materia que ha de llevar al convencimiento de nuestros oyentes la posibilidad salvadora que encierra nuestra OBRA NACIONAL CORPORATIVA.

(Prensa y Propaganda de la Junta Carlista de Guerra.)

según prevenía la orden, al día siguiente se tomó sin un tiro "La Dehesa" y "Los Llanos", posiciones fuertes de suyo y fortificadas y defendidas con tesón y los pueblos de Villa Sesa de Henares, Matillas, Cendejas de la Torre, Cendejas de en Medio, Cendejas de Padastro y la fábrica de cementos "El León".

Terminaré con un saludo a los bravos soldados, requetés y falanges de toda esta columna de Guadalajara, que saben batirse con un espíritu y una moral que trae a la memoria a los héroes de la reconquista, a los soldados de Cortés y de Pizarro, a los del Gran Capitán, a los guerrilleros de la Independencia. Formáis todos en la gran legión de los héroes de España que resurgen de todos los ángulos de la Península a la evocación de la Madre Patria agonizante y que émulos de gloria, ansiosos de combates y victorias se lanzan contra el bárbaro marxismo, para aniquilar por siempre a la anti-España. ¡Antno, valor que España nuestra es!

¡Viva España!  
13—11—36.

DIONISIO RAMON, Escolapio.  
Capellán del "Tercio Rioja"

## Prendas de abrigo para las fuerzas

Relación de las prendas de abrigo recibidas ayer en la Jefatura de los Servicios de Intendencia de Logroño para las fuerzas de esta Comandancia Militar

Una vecina de Cidamón, 2 vendas, una tohalla, 2 sábanas y un almohadón. La maestra y niñas de Camprovin, 6 pañuelos, 6 pares calcetines, 2 cuellos, 2 docenas lapiceros, 2 kilos cuartillas y 200 sobres.  
Cuatro niñas de la Escuela Rodríguez Paterna, 2 jerseys.  
Sras. Tomasa y Piedad Lázaro, 2 jerseys.

## DE RADIODIFUSION

Radio Rioja

A las 13: "¡Oh Mari! Oh Mari!", "Cómo fué el rey a la guerra", Koenig; "El relicario", Padilla; "Que ro morir", Tosti; "Martirio del viejo", Valverde; "Saeta jerezana", Romero; "Coplas y toros", Barbieri; "De aquella ventana arrojan flechas", Suzin; "Danzas noruegas", Grieg; "En el jardín del Monasterio", Kotelbey; "Melodía solemne", Davies; "Danza macabra", Sanz; "Ausencia", Arbós; "Tocata en sol mayor", Bach; "La Pílarica - Santa Cecilia", Celso Díaz; "Momento musical", Schubert; "La mariposa", Chopin; "Mazurka en si mayor", Chopin.

A las 21:30: "Concierto", Mozart; "Allegretto en mi bemol", Beethoven; "Danzas fantásticas número 2", Turlina; "La Gioconda", Ponchelli; "El no sé de mamá", Víctorio; "Mis dos amores"; "La alegría del volver", "La canción del día"; "Clavales mendocinos", Pelacia; Noticias locales y de última hora.

## DIVAGACIONES COMER PARA VIVIR

El amigo Simeón, pastor de oficio, español de primera categoría que nada entiende de convencionalismo ni mentiras, hace cuarenta años que se dedica a la faena de producir carne, llevando y trayendo sus ovejas por matorrales y llanuras, casi sin haberse cambiado de pantalón ni haber variado mucho el menú de sus comidas. Es un español perfectamente sobrio, que escasamente guarda fiesta unas docenas horas al año, por que al rayar el alba y al caer el sol, en toda hora se cuida de que su ganado, que él ha podido acrecentar y tener, se alimente y expanda. Simeón nunca supo que para ganar un sueldo o para obtener un beneficio haya que hacer otra cosa. Su ración es siempre pan de hogaza, agua de manantial, sopas o migas con sebo, y cuando más alguna sardina de esas que caben mil en un cubo. Esto quiere decir que una persona, de carne y hueso, que trabaja y presta un servicio a la sociedad, aguantando el calor y soportando el frío, vive con sobriedad y sin amargura. Los únicos que hemos vivido siempre de espalda a la realidad somos los que gozando de otro sistema de vivir, e influidos por una corriente de confort y bienestar, aun desde las posiciones más modestas, procurando comodidad en el vivir y abundancia en el comer, y existen clases de personas, tan acomodadas, tan raras y exigentes que solo se encuentran felices en determinado ambiente de lujo y de comodidad. Estos bien servidos y acomodados ciudadanos se aterran cuando piensan en que la vida les pueda deparar una situación humilde, una situación de miseria. Piensan sin duda que al comer y vivir excelentemente es un rango, algo así como un derecho y se equivocan lamentablemente. Nadie debe comer ni más ni menos que lo que se gane con el sudor de su frente, que es tanto como decir que sin gula, ni despilfarros.

Sería inocente el ocultar que la sociedad humana tiene los sentidos un poco aletargados por el champán y las saunas. Se ha ganado mucho dinero, se han creado muchas fortunas, se vive muy bien por ahí.

Por eso le ha sido fácil al socialismo envenenar a la gente presentando el vergonzoso espectáculo, el contraste dramático, de los seres sin casa y sin pan frente a los que todo lo pueden tirar en el tren de la abundancia, por eso es preciso que no haya ni banquetes colosales, ni el hambre, ni el frío sin remedio. Debe haber el sentido humano, blando, cariñoso, la voluptuosidad de pretender querer vivir bien. ¡Cómo no!

Pero de vivir bien el prójimo y nosotros, no de vivir bien y mientras vivas mal tú. Y junto al doco de vivir bien, el afán de sacrificar algo de nuestra propia vida para que la vida de los demás no sea una tragedia irremediable.

Muchos filósofos modernos, sobre

todo los influidos por Carlos Marx han concebido todos los ideales humanos en un solo fin material y torpe: llenar el estómago. Y es que estos filósofos se han colocado en lados opuestos de los que en la posesión de la riqueza solo demostraban ese mismo afán. Por eso la concepción materialista del ideal humano no puede caer por tierra mientras que quienes poseen los bienes materiales se olviden de que en el mundo todavía hay seres que como mi amigo el pastor Simeón, teniendo ganado, teniendo riqueza, trabaja todo el año y todo el año come con sobriedad. Si este pastor come menos de lo que puede, los demás debemos de comer lo que merecemos.

Por eso el Plato Único no tiene nada de sacrificio, ni de contribución, ni de esfuerzo. Por que hay muchos seres que están luchando y exponiendo la vida por defender el patrimonio común, España, y otros que el pasar hambre desgraciadamente lo tienen ya como un hábito.

El Plato Único es un razonamiento normal, puede ser una buena costumbre para los que comen demasiado, y un buen ejemplo para los que sufren.

B. GARCIA MENENDEZ.

## Notas militares

DEFUNCION.— Falleció en la plaza de Burgos, el excelentísimo señor general de Brigada, jefe de la Sexta División, don Gregorio Benito Terrazas, en el cargo de la Comandancia de Ingenieros de la División, don Salvador García de Pruneda, a quien por ordenanza corresponde.

MANDOS.— Destinado para el mando de la Jefatura de la Intendencia de esta División, el teniente coronel don Felipe Vateiro, se hace cargo de dicha Jefatura, cesando en la misma el del mismo empleo, don Alvaro Bazán, que accidentalmente lo desempeñaba.

RASGO DE HONRADEZ.— Orden del regimiento Infantería de Bailén número 24. Me es muy grato hacer público en la orden el rasgo de honradez del soldado de la segunda compañía del quinto batallón, Jesús Alcalde Zalama, quien se encontró 30'60 pias., dando parte al oficial de semana. Hechas las averiguaciones necesarias resultó ser el dueño el soldado de la misma compañía, Basilio Nancleares, haciéndole entrega de dicho importe.

Sirva esta felicitación de premio al interesado y de satisfacción a cuantos integramos el regimiento.—El comandante encargado del despacho, García Poveda.

QUINQUENIOS.— Se conceden quinientas pesetas por llevar cinco años en el empleo de sargento primero a don Florencio Soto Oliván, de la sexta brigada de Artillería.

COMPARE PRECIOS DE  
Funeraria BERGER  
SIEMPRE INCOMPETIBLES



SANTO DOMINGO DE LA CALZADA. — LA BENDICION DE LA BANDERA DE FALANGE, ACTO AL QUE ASISTIO LA DISTINGUIDA SEÑORA DEL GOBERNADOR CIVIL DE LA PROVINCIA, JEFA PROVINCIAL DE LA FALANGE FEMENINA